

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltter sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél 30 kr.

A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájában és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

A „BÁCSKA“

XIV. évfolyama 3-ik negyedének küszöbén felkérjük mindazokat, kiknek előfizetése e hó végével lejárt, méltóztatassanak azt megújítani.

Lapunknak nincs szüksége közönségének támogatását hangzatos frázisokkal kérni ki; munkánk legszebb jutalma az a méltánylás, melyben Bács megye intelligens közönsége mind jobban részesül.

Az évnegyed elérkezte csak alkalmul szolgál köszönetünk kifejezésére — a közönséggel szemben, s azon ígéretünk megújítására, hogy működési körünk természetes határain belül minden lehető elkövetendünk a közügynek, Bács megye közéletének tiszta meggyőződésünk szerint szolgálni.

Nem üres szavakkal, hanem tettekkel mutatunk meg eddig s fogjuk megmutatni a jövőben is, hogy komoly, személyes tekintetektől ment, fáradsággal és küzdelmekkel telt utunk egyedüli vezére a bennünket átható köteleességérzet, melylyel közönségünk támogatását kiérdemelni — talán szabad mondanunk fontos hivatásunkat — betölteni törekszünk.

Annak megítélését, hogy mit nyújtottunk a lefolyt fél évben — nyugodt lélekkel bizzuk a közönségre.

Bács megye intelligenciájához intézett eme felhívásunkat azon ígérettel zárjuk be, hogy lapunk tartalom, pontosság és gyorsaság tekintetében a támogatás arányában — semmiféle áldozattól se riad vissza.

A „Bácska“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . .	6 ft.
Fél évre . . .	3 ft.
Negyed évre . . .	1 ft 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . .	4 ft.
Fél évre . . .	2 ft.
Negyed évre . . .	1 ft.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájába küldendők.

A király a törvényhatóságoknak.

Ófelsége a király vasárnap délelőtt fogadta Pécsen a törvényhatóságoknak együttes küldöttségét. Megyénkbeli megjelentek: Bács megye, Zombor, Baja és Ujvidék küldöttségei. Kardos Kálmán baranyai főispán a következő beszédet intézte Ófelségéhez:

„Csász. és apost. kir. Felső! Legkegyelmesebb urunk és királyunk! Baranya vármegye és Pécs sz. k. város, ugy a szomszédos Tolna, Somogy, Zala, Bács-Bodrogh megyék, valamint Ujvidék, Baja és Zombor városok nevében alattvalói legmélyebb hódolattal üdvözöljük felségedet. Bárhova lépjen felséged e hazában, népének rajongó szeretete s a magyar szívből soha ki nem irtható legforróbb ragaszkodása környezi, de talán sehol jobban, mint e vérel áztatott földön, melyen sötét századok küzdelmei és szenvedései alatt csak egy reményesillag sugárzott — a fejedelembé helyezett törhetlen bizalom, és mely szent ereklyeként őrizte meg szívében a hűséget iránta. Nehéz századokon keresztül bátyja volt e föld a hazának és az egész művelt világnak, a hazáért és koronás királyért elvertettek legjobbjai. Följegyezte ezeket a történelem, amint följegyezi mai napon arany betűkkel márványlapjaira, hogy van e hazának egy fejedelme Szt. István trónján, kinek keble minden szép, jó és nemesért hevülve, népei boldogságában és jólétében találja föl koronájának fényét, királyi hatalmának legfőbb erjét. És felede most a mult, hajdani fényünk derül ismét föl egész teljében, azon mult, midőn Felsőged első apostoli szent elődje hosszú századok előtt alapította a széklet s alapját veté azon egyháznak, melynek koronáját csász. és apost. kir. Felsőged mai megjelenése fölteszi. S összejöttek ez örömtünnetet megülni mindazon törvényhatóságok, melyek hajdanában megannyi erős zárfalat képezték e földnek, összesereglett hű népének számos ezre s ezek szívében mai napon, mint mindenkor csak egy óhaj, ajkán csak egy ima él: hogy csász. és apostoli kir. Felsőgedet, e hon föltekent apostoli királyát az Ur-isten éltesse!“ (Lelkes eljenzés.)

Ófelsége erre a következőleg válaszolt:
 „Hű ragaszkodásuk kifejezését őszinte megelégedéssel veszem, fogadják érte szives köszönetemet. Most, midőn a közigazgatás rendezésének kérdését az egész ország a legnagyobb ér-

dekkel kíséri, különösen örvendek, hogy a törvényhatóságok oly nagy számú küldöttei előtt tetszésemet nyilváníthatom a felett, hogy a közvélemény oly helyes érzéssel bírálja a közigazgatás nagy jelentőségét az állami és nemzeti érdekekre nézve és hogy a megyék, törvényhatóságok tulnyomó része örömmel néz oly reform elé, mely, — ha a megyék engedve a kor követelményeinek, kénytelenek lennének is némely megszeretett jogok gyakorlatától megválni, — még nagy és üdvös tért enged a megyei életnek és önkormányzatnak intézményeik és a közjólét gondozására s mely reformtól ennek folytán a nemzet méltán elvárja az ország további felvirágzását és erőteljes fejlődését. Bizom a törvényhozás bölcsességében, hogy e fontos kérdés megoldásánál is a leghelyesebb utat fogja követni, minden körülmények közt pedig meg vagyok győződve, hogy a törvényhatóságoknál mindenkor oly hű és hazafias érzelmekre fogok találni, mint a milyennek nekünk imént nagy örömmre kifejezést adtak.“

Ófelsége válasza azonfelül, hogy őszinte megelégedéssel veszi a törvényhatóságok küldöttségeinek megjelenését, fontos politikai enunciatiókat tartalmaz a közigazgatási törvényjavaslatra nézve.

A korona mindenekelőtt konstatálja azon tényt, hogy Magyarország közvéleménye helyesen fogja fel a közigazgatás újja alakításának fontosságát állami és nemzeti szempontokból. Örömet és megelégedését fejezi ki, hogy a törvényhatóságok tulnyomó része, közte megyénk is, örömmel és megnyugvással néz a kormány által benyújtott javaslat üdvös hatásai elé.

A korona sankcionálja a törvényhozás nagy többségének azon felfogását, hogy ha a közigazgatási javaslat átalakító voltánál fogva a megyei jogkör lényeges megváltoztatását fogja is maga után vonni, az önkormányzati intézmények és a közjólét előmozdítására hathatós fejlődési keretül fog szolgálhatni. A korona, ugy mint az ország közvéleménye, erőteljes fejlődést vár a javaslatától. Ez az első alkalom, hogy őfelsége a közigazg. javaslatról ilyen határozott alakban nyilatkozik.

Ófelségének a törvényhatóságok küldötteinek adott válaszát megyénk közönsége is a legnagyobb örömmel fogja fogadni, annál is inkább,

A „BÁCSKA“ tárcája.

Javaszi dal.

(Baumbach.)
 A fűkát és a bokrokát
 Halk szellő járja át,
 Megérted-e szép kedvesem
 A kikelet szavát?

Azt mondja — tisztán érteni
 Sugott tanácsait —
 A rózsákat szakítani kell,
 Csókolni ajkaid!

Bús poéták.

Lantjukat a fűre költék
 Bús poéták hajdanán;
 Epigonjaik e példát
 Követhetnek tán-talán.

Egy kis variációval.
 Mít gondoltak az urak?
 Szerszám helyett nem lesz bölcsőbb
 Tán felkötni magukat?

A JEGYZŐI IRODÁBAN.

A p...i jegyző ur föltette magában, hogy a hátraleblikban levő folyó ügyeket egytől-egyig elintézi. Mert

hát nagy bolond keveredés van most a közigazgatás világában, nemcsak a jegyző, de még a főszolgabíró is azt a régi dalt dudorászta, hogy:

„Im elboacsátlak éltm hajója,
 Hol állsz meg egykor: nem tudom.
 Oh szent hazám, eszembe hoghya felmerülsz,
 Szívem veresít sirva hallgatom.“

Tehát a hátralékok mindenekelőtt föl kell dolgozni. Reggeli 8 óraker hozzá is fog. Azonban alig telik el egy félóra, midőn az ajtó előtt félénk lábtörölgetés hallik, ami aztán megint elcsendesedik.

A jegyző ur kissé titelmetlenül fordul arra felé, hogy ha van ott valaki, jöjjön be és ne hallgatózzék az ajtón.

Pedig hát annak az alázatos kis embernek eszében sincs, hogy hallgatózzék; csak azt óhajítja előbb kisillabizálni, ami az ajtóra van kiragasztva, hogy t. i. „Kértemek a felek az irodában a dohányzást és bagózást mellőzni“ — aztán a szájában levő szivarcsutakot illő tisztességtudással a kalapjába pottyantva, egypár köhintés után bátorodást vesz magának a kopogtatásra.

— Szabad no! — titelmetlenkedik a jegyző ur odabenn. — Ejnye, hát kelmed az Csányi uram? De nehezen tud bejutni az ajtón. No hát mi baja van kelmednek? Talán megint pereskedik?

Csányi uramat ezek az ostromkérdések annyira konfuzióba hozzák, hogy először is az ajtót sehogysem tudja bezárni, aztután meg az ajtóval odazárja a szűre csüskét s mikor közelebb akarua lépni, a szűre nem ereszti; ez aztán még jobban kiveszi a sodrából s az utközben kikombinált mondókáinak utójára is az a vége, hogy:

— Igen is kérem alásan a téns jegyző uramat, én vonék Csányi Ferenc.
 — Puff neki! Hiszen azt én is látom, hogy nem Gyenge Sándor, de azt szeretném tudni, hogy mi baja van?
 — Jaj, kérem szeretettel a téns jegyző uramat, hosszu sora van az én panasozomnak.
 — No lellem, akkor jobb lesz, ha el se kezdi, mert nekem meg nagyon rövid időm van ma, hanem jöjjön el inkább kelmed holnap vagy holnapután. S

azzal nagy gyöngéden kitzskolja Csányi uramat az irodából.

Azonban alig veszi ismét kezébe a tollat, midőn a kis mopszli ott a kályha mellett magát megunva, nagy türelmetlenséggel kezdé szorgalmazni az ajtónak mielőbbi kinyitását.

A jegyző ur most már kissé bosszusan kel föl helyéről s nem állhatja meg, hogy a cipője orrával ne segítsen az alkalmatlankodónak az ajtón való kijutásban.

Mikor aztán ennek is eleget tett s az ajtót tolja kifelé, valaki meg ugyancsak tolja azt befelé.
 — No ki az már megint?
 A bizony senki más, mint Böröcziné asszonyom, aki forgószél módjára tört be az irodába s a legválogottabb elokvenciával kezdé elszámlálni valamelyik kedves szomszédjának a dicséretes tulajdonságait, nyakatekert genealógiával származtatva azt le mindenféle gyilkosokról, rablókról, gyújtogatókról s más efféle tiszteséges hirnevű elődöktől.

— No Böröcziné asszonyom, ugy látom, hogy magának nagy panasza van, hát csak menjen be a bíró urhoz a törvényházba, majd segít ő a baján.

— Hiszen vótam már én ott, kérem alásan a jegyző uramat, de be van zárva, nincsen ott egy lélek se.

— Dehogynincs, hanem a bíró uram bizonyosan alszik. (Persze, hogy aludt a bíró uram.) Csak kopogtasson kelmed, majd kinyitja.

Böröcziné asszonyom végre is ráhagyta magát beszélgetni, hogy a bíró fölzavarja s nagy vitészséggel rohant neki a törvényszoba ajtajának.

A jegyző ur pedig alig hitte, hogy magára maradjon, azon módon bereteszelt az iroda ajtót.
 — Ide ugyan be nem jön délig semmiféle emberfia.
 Nem is jött aztán vagy öt percig semmiféle emberfia, hanem ekkor ismét elkezdett valaki az ajtón kaparászni.

A jegyző ur most már igazán megharagszik és elhatározta, hogy csak azért sem nyitja azt ki. De az a künnekedt perszóna szintén föltette magában, hogy neki meg mindenáron be kell ide jutni s

mivel Bács megye közhangulata teljesen megegyez a kormányának a közigazg. reformot illető intencióival, melyeknek helyességét nem kisebb factor, mint a korona, declarálta üdvöseknék.

Az új zágrábi érsek. A M. H. a zágrábi érseki székhely betöltésére vonatkozólag azt újságolja, hogy ez állásra Latinovits Gábor kanonok orsz. képviselő jelöltetett ki. Latinovits Gábor életrajzi adatait a M. H. a következőkben adja: Latinovits Gábor 1825. március 14-én született Baján. A gimnáziumot Kalocsán és Baján végezvén, a theologiai tanfolyamot Kalocsán hallgatta, 1848-ban áldozórára szenteltetett és aztán másfél évig Dautova bács megyei helység segédlelkésze, 1850-ben Borsod lelkésze, 1856-1864-ig pedig Vaskut lelkésze volt. Az 1864. évben Baja városa plebánosává választotta. 1866-ban a szent Istvánról címzett tiszabői prépostá neveztek ki. 1878-ban kalocsai székesegyházi kanonok lett és ugyanabban az évben Baja városa orsz. képviselőjévé választotta őt. Azóta, mint a szabadelvű párt tagja, szakadatlanul ezt a várost képviseli. 1888. március 30-án kinevezték bácsi főesperessé.

Apponyi és a kormány. Apponyi Albert gróf a képviselőház szombati ülésén, Eötvös Károly beszédére reflektálva, rövid, de annál nagyobb politikai fontosságot nyilatkozott. Nyilatkozatából ide iktatjuk a következő passzust: Azt hiszem, hogy én a magam álláspontjából mint egy teljesen független, de ezen reformkérdés tekintetében a földelőkben a kormánnyal egy elvi alapon álló párt tagja, szintén helyesen járok el, ha ilyen körülmények között kezet nyújtok azon fokozatos fejlődés létesítésére, a melynek, bármit mondjon is a t. képviselő ur, sokat ígérő előjeleit látjuk. Ha ezen reményeim nem teljesülnek, akkor én politikai reputációmmal fogom tévedésemnek árát megadni, de bízom abban, hogy teljesíteni fognak és felelősségem teljes tudatában a jogvédelem és közszabadság irányában való haladás munkájában részt akarok venni. Részt akarok venni függetlenül, de közreműködve abban, ami az enyémel homogén elvi alappól indul ki és a mire nézve, hogy az az élfogással homogén irányban fog fejlődni, megvannak előttem mindazon támpontok, a melyekre komoly, megfontolt politikai elhatározásokat alapítani lehet. (Élénk helyeslés jobb- és balfelől.)

Három törvényjavaslat. A képviselőház szombati ülésén három törvényjavaslatot fogadott el általánosságban és részleteiben. Fiuménak mint szabad kikötőnek megszüntetéséről szóló, Triesztnak az osztrák-magyar vámterületbe való beolvadásáról szóló, a cukor, ásvány és sűrűd törvényeknek a fumei vámkülzetben való életbeléptetéséről szóló törvényjavaslatokat.

A kérvények sorsa. Az ország minden vidékéről kérvényeztek az utóbbi időben a képviselőháznak. A már több százra szaporodott kérvényeket e hó 18-án intézte el a képviselőház kérvényi bizottsága. E kérvények részint a képviselőházban jelenleg tárgyalás alatt álló közigazgatási törvényjavaslatra vonatkoznak s egyfelől több törvényhatóság részéről az államosítást pártolják, másfelől községek és egyesek részéről a választási jog főtartását kérelmezik, részint a folyamatban levő regálemegváltást érintik. A bizottság a közigazgatási törvényjavaslatra vonatkozó kérvényeket a ház asztalára teendőnek, a regále ügyekre vonatkozókat a pénzügyminiszternek kiadandónak határozta.

A kuriai bíraskodás választási ügyekben. A képviselőválasztások ellen beadott kérvényeknek a kuria által való megbírálasáról szóló törvényjavaslatot, — a mint illetékes helyről közlik — a legközelebbi napokban fogja Szilágyi igazságügyminiszter a képviselőház elé terjeszteni. A javaslat már egy a minisztertanácsban, mint a politikusközből és a kir. kuria tagjaiból összehívott ankét tárgyalásain is keresztül ment, és már csak a végleges szövegezés van hátra. Érdekes rendelkezése a javaslatnak az, hogy a képviselőház megbizsa a kuriát a bíraskodással még pedig visszavonhatóan, miért is az ítéleteket a legfőbb bíróság nem a király ő felsége, hanem a parlament nevében fogja hozni.

állhatatosan kezdé a kilenest nyomogatni s az ajtó fészegetni.

A diszkrétcióját! tört ki végre a jegyző úrból a visszatartott malícia — ki van ott? mit akar? S nagy méltatlankodva kel föl helyéről, hogy a motozkáló ügyfelet bebecsássa.

Egy kiállhatatlan, hosszonyaku, dinnyeképi sieder toltta be a cifferblatját. Veres volt a fickónak az ábrázata is, baja is, meg az a makra pipa is, ami oly impertinens nagyratöréskvéllel igyekezett az orrára mázni s a mit még akkor sem vett ki az agyarái közül, mikor az ajtót belökte maga után a — lábával. A két vállát örökösen emelgette fölfelé, mintha maga is nagyon hosszallaná a nyakát, s e mellett az egyik szemével infamizál kancsalított.

— Adj Isten — kezdé a diskurszust oly otthoniassággal, mintha most is a koresmába ille...

Hanem a következő pillanatban oly érthetően lett felvilágosítva egy megbecsülhetlen nyakleves által a koresma és iroda közti különbségről, hogy a makra pipa az ablakon reptült ki, a kalapja pedig a tintás butykos nyakán állott meg a sifonér tetején, (a kötni valónak meg a kalapja is a fején volt).

— Nesze ücsém, a diskreációt — toldá meg a jegyző ur a gyakorlati részt egy kis elméleti utasítással. Hát melyik gulyáról szabadultál te el, hogy ilyen bornyu módra mersz előmbé állni?

— Kérem alásan, mán hogy én vónék a téns Semetkőczy ur parádés kocsisa.

— De nagyon bános én, ha a Herkó páter parádés kocsisa vagy is. Hát akkor az igás kocsisotok milyen lehet?

— Brühühü, hühühü, annak mind a két szemekanesi, osztég egy csepp orra sincs. Brubaba.

— Ne röbög akasztófaraváló, hanem mondd, hogy mi kell?

— Paksus kék kérem alásan.
— Mire? Talán bizony magadra?
— Nem biz ott, hanem két sűd malacra.
— Milyen szőrűek azok a sűdök?

Fiume.

A magyar korona gyöngye nem szabad kikötő többé. A törvényjavaslat, mely Fiumét a zárt területek sorompóiba bele vonja, ott fekszik a képviselőház asztalán. A szabad kereskedelmi rendszer, mely hajdan hatalmassá, virágzóvá tette a hatalmas hanza városokat, immár végnapjait éli s helyébe a racionalizmus, a szűkmarku védvám-rendszer lép. Nem arra törekednek az államok, hogy más országok termékeinek szerezenek olesó piacot bent, de arra, hogy a saját termelvényeik árát szöktessék a lehető legmagasabbra kifelé. A fumei szabad kikötők megszüntetése sem Fiuméra, sem Magyarországra nagyobb jelentőséggel nem bír. Trieszt mellett Fiume csak a közvetítő szerepét játszta. A Lloyd vállalat ugyszólván monopolizálta a magyar piacot s a molók gabnaraktrái csak rakodókul szolgáltak annélkül, hogy ott forgalmi piacot teremtettek volna. Az, hogy a rendszerek közül melyik a jobb, vita tárgyát képezheti. A szabadkereskedelm hievit elmélkedéssel, a védvámokat partikuláris láikörrel vadjólják. Nem is óhajtok e két rendszer elméleti fejtegetésébe bele bocsájközni. Meddó vitakozás, szöhare volna az egész. A magyar állam érdeke az elméleti rendszerek bármelyikéhez csatlakozhatik, ha az a termelők s első sorban a gabona-termelők érdekeit előmozdítani képes. A szabad kikötő megszüntetésével elzárunk ugyan a külföldi piacot, de ha Isten segít, teremthetünk ott magunknak helyső, szükségleteinknek valóban megfelelő, hazai magyar piacot. Valamennyi állama Európának mind erre törekszik, de erre törekszik és célját már részben meg is valósította, a szabad kereskedelemnek hajdan első szövívője: Amerika is. Fiume s ezzel együtt Magyarország termelésének erősödése nem e rendszerekben rejlik, hanem Baross Gábor kereskedelmi miniszter kezébe van letéve. És hogy jó kezekben van, azt már tudja az ország, e mellett tanuskodik eddigi politikája, kivívott fényes sikerei.

És Baross Gábor meg fogja teremteni a magyar földmívelő közönségnek a magyar piacot. Amire azelőtt elődei szemet hunytak, ő oda is tekintett; megvonta, később teljesen megszüntette a Duna-gőzhajózási társaságnak adott szubvenciót, később e tettet a szerződés felmondásával pécsetelte meg.

A legjobb politika volt ez. Amott délen a Vaskapun tör utat a magyar hajójaratoknak, Fiumében pedig megköti a szerződést az „Adria hip”-pel s egyes vonallal köti egybe a kelet forgalmát a nyugatával, hogy azok egy központban, Fiumében koncentrálódjanak. Amott hajókat épített, emitt kötelezi a társaságot, hogy hajóparkját szaporítsa s járatokat indítson azokon a vonalakon is, amelyen eddig a Lloyd társaság versenytárs nélkül való hajói jártak csak az utat. Iparunkat Fiuméből a keletre, terményeinket nyugatra fogják szállítani a hajók, amelyek magyar lobogó alatt közvetítik a forgalmat, piacot teremtenek Fiuménak, amelynek kikötői vámmentesen ezután csak a magyar hajók előtt lesznek nyitva. Az az ellenvetés, hogy a szabad kikötő megszüntetése meg fogja drágítani a kávé, cukor, tea, rum s más egyéb fűszer behozataltát, csak sovány érv ama rendkívüli előnyök ellenében, amelyeket

— Az egyik vadas, a másik szöke.
— Mily neműek?
— Mán hogy kanságára nézve tetszenék kérdezni?
— Ugy ugy, számár.
— Hát kanságára nézve az egyik koca, a másik ártány. Jegy nincs rajta.

— Ki kérdezte? Arra felelj, amit kérdeznek. Aztán máskor ide ne merj pénteken passzusért jönni, mert majd megmutatom, hogy hol lakik Horkay? Nem tudod, hogy szombaton van a passzus irás?

— Igen ám, csakhogy az igás kocsis már azóta utra kelvén, van indulva a csűrűhékkel, osztég ezt majd este vízi utána a kis béres.

— No hát neked is jó lesz most már utra kelni, mert ha én utra indítalak, nem köszönöd meg.

Kotródott is a fiu tőle telhető igyekezettel, hanem azt kívánni sem lehetett, hogy a kalapját a tintás butykosról le ne vegye. A tintás butykos azonban nagyon helyén való dolognak találta azt, hogy neki kalap van a fején s készebb volt a sifonér tetejéről lebukni, mint attól megvárni, és közben tetőtől talpig végig zudítva a kalaptulajdonos parádés kosztimjét.

Hanem most már a legény is úgy gondolta, hogy tanácsos lesz kerekét oldani s a katasztrófa kifejlését be nem várni.

A jegyző ur a bevett maleficiumok után teljesen exaltálva volt s úgy állott a tintás cserepek fölött, mintha valami drámai részletet akarna elszavalni, minek áldozata bizonyosan a selmei pipa lett volna, ha a felesége nem jelenti, hogy „készen van az ebéd”. Ez az intermezzo egy kissé megváltoztatta a drámai hangulatot s a jegyző ur úgy ütötte helyre a délelőtti hátramaradást, hogy ebéd után átrándult a tisztelendő urhoz kalabriaszozni s esti 9 óráig aranyért sem lehetett volna látni az orra begyét sem. Üsse meg a restancia az államosítást vagy megfordítva.

Mert ilyen a notárius élet.

Kajabusz.

a magyar gazdaközönség fog élvezni, ha természet olcsóbban és vámmentesen ogya szállíthatni a magyar forgalmi piacra: Fiuméba.

Helyi és megyei hírek.

Szent-Alajos napjának 300 ik fordulóját vasárnap a róm. kath. templomban nagyobb kegyelettel ülték meg. Ez alkalommal a diák-miség Mihálovits hitoktató gyönyörű beszédet tartott.

Főgimnáziumunkban tegnap (e hó 22-én) tartattak meg a 8-ik osztály négy tanulóival az érettségi vizsgálatok dr. Krenner József műegyetemi tanár és Fehér Jpoly a szegedi tankerület főigazgatójának elnöklete alatt.

Kinevezés. Az újvidéki főispán Schreiber O. Antal ottani városi főjegyzőt, ideiglenes minőségben városi rendőr-főkapitánnyá nevezte ki.

Választás. Bács községben f. hó 20-án tartott választáson aljegyzőt Mity Sándor, eddigi aljegyző, egyhangulag megválasztott.

Pályázat van hirdetve a bajai kir. járásbíró-ságnál írtésedben levő albirói állásra. Határidő 2 hét.

Pályázat van hirdetve az újvidéki kir. adóhivatalnál írtésedben levő VI. oszt. adószízi állásra.

Reményi Ede hangversenye. Az e hó 27-én tartandó Reményi-féle hangverseny programjában változás állott be, amennyiben — mint értesülünk — Gaál Ferenc szabadkai zenedirektor is lejön Zomborba s közre is fog működni a hangversenyben. A műsor a következő: 1. „Andante és Finale” a hegedűversenyből — Mendelssohn, zongorakísérettel játsza Reményi Ede. 2. „Hösi magyar” ártira és előadja Reményi Ede. 3. Symphonia G-moll Mozart, előadja négy kézre Gaál Ferenc és Bodo Alajos. 4. a) „Romance” Chopin, b) „Barcarolle” Schubert, c) „Mazurka” Chopin, mindhármát ártira és előadja Reményi Ede. 5. a) „Rigoletto”, ábránd, b) XV. Magyar Rapszodia, Liszt, zongorán előadja Bodo Alajos. 6. Magyar nemzeti népdalok és „Repülj feccském”, Reményi, ártira és játsza Reményi Ede.

Kirándulás. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 1891. évi július hó 5-én, vasárnap, a szöntai kincstári erdőbe családi kirándulást rendez és ebben családostul való részvevésre a dalárda alapító, pártoló és működő mostani és volt tagjait, továbbá mindazokat, akik a dalárda előadásain közreműködtek, estélyeit látogatták, nemkülönbön Szönta község t. értelmiségét tisztelettel felkéri. A kirándulás tervezete: A kirándulás napján reggeli 7 óra 16 perckor gyülekezés a vaspályaudvarban. 7 óra 42 perckor felszállás a vasuti vonatra és indulás. 8 óra 26 perckor megérkezés a szöntai vaspályaudvarba. Távgyalogás a szöntai kincstári erdőbe. Megérkezés 8 óra 39 perckor. 8 óra 41 perckor társas reggeli, mely áll: tormás kolbászból, hideg felvágottból és budapesti sörből. 12 óra 3 perckor társas ebéd: paprikás, hideg sült és bor. 4 óra 27 perckor oszonna: hideg sült. 6 óra 9 perckor sorakozás és indulás az erdőből a vaspályaudvarba. 6 óra 48 perckor felszállás a Zombor felé induló vasuti vonatra. Megérkezés Zomborba 7 óra 47 perckor. — Az erdőben a szöntai megerősített zenekar, karika, lapda és egyéb társasjátékok, tánc, mű- és szabad előadású dalok, léggömbök felelesztése, feynykézés stb. fognak a kirándulók multságára szolgálni. — A tervezetben felsorolt ételkkel és italokkal a dalárda fogja a kirándulót ellátni, amiért magános férfi 2 frtot, egy-egy család pedig 3 frt 50 krt fizet. Család alatt értendő 1 férfi családfo s a nő- és gyermek-családtagok. Felöltött férfi-családtagok külön fizetik a 2 frtot. — Vasuti menetjegyről kiki saját költségén gondoskodik. — Részvevésre július hó 3-áig lehet jelentkezni Bieber Gyula urnál, a dalárda titkárnál és Sztrilich Zsigmond urnál, kiknél egyuttal a 2 frt, illetőleg 3 frt 50 kr el-látási díj előre lefizetendő. — Rossz idő esetében a kirándulás a következő vasárnapon lesz.

Érettségi vizsga Baján. A bajai zirci-cisz. rendű főgimnáziumban e hó 18 és 19-én tartattak meg az érettségi vizsgálatok. 9 jelölt közül 2 jól és 4 egyszerűen bizonyult érettnék, 1 visszavetett 2 hóra.

A kaszinó-egyleti dalárda szombatra hirdett kerti-dalestélyét az időjárás kellemetlenségei miatt kénytelen volt elhalasztani. Újabb határidőül a jövő hó 1-eje tűzetett ki annak megtartására. A dalárda ugyanis mindenáron a szabad ég alatt akarja megtartani ezen hangversenyét, a kaszinói épület kertesű udvarán, s azért halasztotta el. A műsor változatlan marad. A már kiadott belépőjegyek július hó 1-ére érvényesek.

A zombori iparosok árucsarnoka, mint szövetkezet e hó 21-én, délelőtt 10 órakor a város háza nagytermében rendkívüli közgyűlést tartott. Nagy fontosságú s a szövetkezet életére messze kiható az a határozat, a melynek egy részét a tagok egyhangulag, más részét pedig nagy szöbbséggel hozták meg. A szövetkezet igazgatósága ugyanis, miután arra a meggyöződésre jutott, hogy Zomborban az árucsarnok céljainak megfelelő helyiség nincs, azt ajánlotta a közgyűlésnek, hogy a bajai uton fekvő Babics-féle háztelken, a mely a város tulajdonát képezi s a melyet a városi közgyűlés hajlandó az árucsarnok céljaira, aránylag igen csekély bérösszegért átengedni, építtessék 5000 forint erejéig — a bemutatott tervezet szerint — egy, az árucsarnok céljainak megfelelő helyiség; ez építést lehetőleg már szeptemberben kezdjék meg, úgy, hogy az e idei évben tető alá jusson s a jövő év május elejéig teljesen befejezve, céljainak átadható legyen. A javaslat közel másfél órai élénk és minden részletbe mélyen beható eszmecsereit idézett elő. Több alkalommal is felszóllaltak Pelikán Lipót, Zsuljevits Ernő, dr. Balogh Ernő, Križmanits Imre, Karakasevits Milivoj, Pekánovits András, Jakobsits Mihály, Pinterits Károly, Lederer Mihály, Steiner Lajos és még többen, mire Jauch Ferenc szövetkezeti igazgató, mint elnök, szavazásra bocsátván a kérdést, egyhangulag elfogadták, hogy az igazgatóság javaslatu szerint építenek és nagy szöbbséggel azt, hogy az építést már szeptemberben kezdik meg, s hogy november 1-én a Babics-féle lakást átvevén, azt kellő átalakítások mellett akként rendezik be, hogy az árucsarnok tényleges működését abban már november hóban megkezdhesse. Az épület s a hozzá tartozó telek bérbevételére, az építés és átalakítás keresztlyvitelére s egyáltalán a szükséges intézkedések megtételére a közgyűlés a szövetkezet igazgatóságát bizta meg. — Ugyanezen közgyűlés alkalmával élénk helyeslések mellett az ügyési teendők ellátásával dr. Balogh Ernő urat bízták meg. Ezzel ez ülés, amely

remél
ipara-
szövet-
az elu-
napok
varon-
instrum-
szerint-
tolakod-
délyle-
szintén-
gedve-
vissza-
tudjuk-
a „Kat-
Ezentu-
helyet-
pattiszt-
Z
május
egyhá-
sen Sz-
A szent-
s-ra tan-
tovább-
tiszi la-
és a va-
gyülés-
közgyű-
ilón be-
bírói ut-
r
röviden-
tás és l-
szolgá-
ó-becsi-
magyar-
Bács-Fő-
gatva G-
nyel eg-
nyénysz-
nyésztés-
a jutalo-
közönsé-
ezen áll-
tassék.
csoport-
második-
csoport-
sodik díj-
port. Ké-
díj: 20
Egy éve
20 frt o-
részt vel-
tők, a p-
tőknek a
rehozásá-
díjnyerés-
leg lemo-
nyertes l-
lyel nem-
nem az
bel meg-
levél-
lóverseny-
kezdő: E-
Díjak: I-
zónék 20
Ezen díj-
sainak lo-
geizhe p-
futamura-
zetni tart-
méter. Té-
és kir. ar-
madik be-
bárki, az-
ból kizár-
kiállítási-
mely alka-
dók leszn-
a verseny-
lyán tartó-
junius hó-
szarmazás-
senyre ju-
frt tét len-
tekintetes-
csere intéz-
A rendez-
Rég-
a község-
ben három-
nagy és e-
fejfel kel-
derekziját-
a béja-lás-
olyanfélé-
sárnak s a-
— A mul-
emberi esz-
Ar-
ségében az-
kukoricak-
esetről a ta-
— termés-
rencsés lele-
Any-
esett áldoz-
ottani polg-
karkak a b-
a szerencs-
lélekzetét.
Fülop-féle
minek köve-
a kert szö-
delmes rova-
beküldöttek

Melléklet a „Bácska“ 48-ik számához.

remélhetőleg most már végleg biztosította a Zombor ipara- és kereskedelmének emelésére alakult és hivatott szövetkezet életerős, tevékeny és áldásos működését, az elnök által bezárattott.

Kintornások (magyarul „verklisek“) jártak a napokban utcáról-utára, és házról-házra. A míg az udvaron, a kapuban, a vagy az ablak alatt szólt a fűlértő instrumentum, addig egyik hozzátartozó bejárta rendszerint a ház lakóit, szobáról-szobára ment és nagy tolatkodással koldulgatott. Ha a játékok rendőri engedéllyel történt is — a mi a belvárosra való tekintettel szintén helytelen — nem hisszük, hogy meg volt engedve nekik a lakásokba való behatolás; ez könnyen visszaélésre vezetheti az ilyen kétes idegeneket. Nem tudjuk, rá jött-e a rendőrség ez erőszakoskodásra?

A honvédorvosok uniformisán — mint a „Katonai lapok“ írja — némi változás fog beállani. Ezentúl ugyanis a világoskék színű atilla és zubbony helyett, sötét színű egyenruhát kapnak, hasonló a csapattisztekéhez.

Zentai hírek. A róm. kath. hitközség még május 4-én tartott közgyűlésében elhatározta, hogy az egyházközséget világi ügyekben különösen a közgyűlésen Szabó László képviselje s ne Appel Ede plébános. A szentesek ezt a határozatot az alapszabályok 30-ik §-ra támaszkodva megsemmisítette és a képvisellel továbbra is Appel Ede apát-plébánost bízta meg. — A tisztviselők már hónapok előtt elkészítette a vállalkozó és a város nem fizetheti ki a teljesített munkát a közgyűlés egyik akadékoskodó határozata miatt. A vállalat közgyűlése felfoldotta a várost, hogy záros határidőn belül fizessen, különben kénytelen lesz követelését bírónál érvényesíteni.

Lókiállítás és löverseny. Mint már jeleztük röviden lapunk egyik múlt számában, O-Becsen lókiállítás és löverseny lesz legközelebb. Bővebb tájékoztatást szolgáljon az alábbi hirdetés: Bács-Bodrogh vármegye 6-becsei járásának lötenyésztői, szövetkezve az 6-becsei magyar gazdasági társulattal, O-Becse, Szt. Tamás és Bács-Földvár járásbeli községek által anyagilag támogatva O-Becsen, 1891. évi június hó 28-án löverseny-nyel egybekötött tenyészlő-kiállítást rendeznek. Ezen tenyészlő-kiállítás célja az, hogy az 6-becsei járás lötenyészése az érdeklődő közönségnek bemutatassék és a jutalomdíjazások és kitüntetések által a lötenyészők közönség a további haladásra, a gazdaközönség pedig ezen állattenyésztési ág lelkesebb felkarolására buzdítsassék. A kiállítás négy csoportra osztatik és pedig: I. csoport. Fiasok négy évesek. Első díj: 60 frt o. é., második díj: 20 frt o. é., harmadik díj: oklevél. II. csoport. Három éves csikók. Első díj: 30 frt o. é., második díj: 20 frt o. é., harmadik díj: oklevél. III. csoport. Két éves csikók. Első díj: 30 frt o. é., második díj: 20 frt o. é., harmadik díj: oklevél. IV. csoport. Egy éves csikók. Első díj: 30 frt o. é., második díj: 20 frt o. é., harmadik díj: oklevél. Ezen kiállításban részt vehetnek az 6-becsei járás területén lakó lötenyészők, a pénzdíjak azonban csakis azon községekben kiállítóknak adhatók ki, amelyek községek ezen kiállítás létrehozását pénzbeli adománnyal lehetővé tették. Azon díjnyertes tulajdonosok, kik a nyert pénzdíjakról esetleg lemondanak, nemkülönben azon községek pénzdíjnyertesek, melyek a kiállítás díjazásához pénzsegéllyel nem járultak, — végre azon kiállítók, kik esetleg nem az 6-becsei járás területén laknak, de a kiállításban mégis részt vesznek, a pénzdíjaknak megfelelő oklevel-díjazásban fognak részesülni. A tenyészlő-kiállítást löverseny követendő, melynek versenyrendje a következő: I. futam. Zártverseny. Távság: 1600 méter. Díjak: Első beérkezőnek 70 frt o. é., második beérkezőnek 20 frt o. é., harmadik beérkezőnek 10 frt o. é. Ezen díjra csakis azon járásbeli községek lótulajdonosainak lovai futhatnak, melyek ezen löverseny költségeihez pénzadományjal járultak. Mindenki, ki ezen futamra nevez, a bejelentéskor 2 frtot mint tétet lefizetni tartozik. II. futam. Nyíltverseny. Távság: 1600 méter. Tét: 2 frt. Díjak: Első beérkezőnek 10 drb cs. és kir. arany, második beérkezőnek 20 frt o. é., harmadik beérkezőnek 10 frt o. é. Ezen díjra nevezhet bárki, azonban telvéreik egy ezen, mint az előbbi díjból kizárják. A kiállítás kezdete reggeli 8 órakor. A kiállítási díjak kiosztása délután 3 órakor eszközöltetik, mely alkalommal a díjnyertes lovak szintén elővezetendők lesznek. A löverseny délután 5 órakor kezdődik, a versenyzők azonban már fél 5 órakor a verseny pályán tartoznak megjelenni. Bejelentések a lókiállításra június hó 27-ig teljesítendők és pedig a kiállított állatok származásának lehető kitüntetések mellett. — A löversenyre június hó 28-iki déli 12 óráig nevezhetni a 2 frt tét lefizetése mellett. A bejelentések és nevezések tekintetes Gombos Béla főszolgabíró ur címére O-Becse-re intézendők. Kelt O-Becsen, 1891. június hó 8-án. A rendező bizottság nevében: Zsótér Andor, elnök.

Régi sírok Bajsán. Bajsáról írják, hogy ott, a község mellett a napokban a téglaverők földásán közben három emberi csontváza akadtak, a mely csontvázak nagy es erős alkatra mutatnak. Mind a három hullafélfel belet felé volt fektetve. Azonkívül találtak egy derekszíjat csattal, és egy bőgrét, melyben egy tojásnak a héja látszott; szintén ott találtak egy régi örlőkövet, olyanfelet, mint a mostani sódaralók. A helyet régi török sírnak s a csontvázakat törökök maradványainak tartják. — A múlt évben is akadtak ugyanazon a helyen több emberi csontváza.

Aranyak a kukoricaföldön. Szántóva községében az u. n. „Mohácsi Szigetek“-ben, ottani emberek kukoricapalás közben 43 drb aranyat találtak. — Az esetről a talalók egyike jelentést tett, a minek folytán — természetesen — a hatóság is tudomást vett a szerencsés leletről.

Anyák figyelmébe! A szülők gondatlanságának esett áldozatul a napokban Madarason, Pranda József ottani polgár kis gyermeke, a kit ugyanis erősen betakartak a bölcsőjében dunyhával, úgy, hogy az később a szerencsétlen gyermek arcát is eltakarta s elzárta a levegőt. A gyermek ennek folytán megfulladt.

Filoxera. Uj-Szivac községében, a Hunczinger Fülöp-féle kertben fölfödötték a filoxera pusztításait, minek következtében batósági úton is megvizsgáltattak a kert szőlője s hivatalosan is konstatáltattak a veszedelemes rovar feltünése. A kertből egy szőlőtő darabot beküldtettek az alispáni hivatalnak.

Hamis váltók Szabadkán. A Gyelmis-féle szabadkai bank kárára, több ottani kereskedő nevére, nagyobb szabású váltóhamisítás történt. Az összeg 860 frtot tesz ki és a dolog érdekességét nyer azért, hogy a váltóhamisításhoz egy nemrégiben történt öngyilkossági eset is fűződik. — A hamisítást Milodánovics Simon kereskedő és Szudárovics István (ki nemrégiben agyonlőtte magát) követték el. A váltón Engler Ignác nevére mint elfogadót, Sugár Manó nevére mint kibocsátót és Weitzenfeld Adolfot mint forgatót hamisították. A hamis váltó alapján a 860 forintnyi összeget f. hó 9-én föl is vette a csalóbanda. Természetes, hogy a kárt a bank viseli. A dologhoz igen érdekes részletek is fűződnek. — Másoldáról a következőkben ismertetik ez esetet: Sugár Manó szabadkai fűszerkereskedőnél hosszabb idő óta egy Milodánovics Simon nevű 18 éves fiatal ember volt alkalmazva, a ki, — pénzzavarokban bonyolódván, — Szudárovics István társával (ki viszont Engler Ignác rőfőskereskedőnél volt alkalmazásban) Sugár Manó kereskedő nevére egy 860 frtos váltót hamisított. A váltó, Sugár M., Engler Ignác és Weitzenfeld Adolf nevére oly tökéletes ügyességgel volt hamisítva, hogy a Gyelmis Gerő ügyvéd vezetésével álló szabadkai takarékpénztár váltó-bírói, bemutatása alkalmával minden skrupulus nélkül fogadták el, s a pénztár még aznap kifizette a 860 frtot. Az egy hóra kiállított váltót a napokban vitték el Sugár Manó kereskedőhöz kifizetés végett. A kereskedő erre megdöbbenve jelentette ki, hogy neki Szabadkán semmiféle váltója nincsen, hogyan történhetett mégis, hogy a bank az ő elfogadásával kiállított váltót személyes megjelenése nélkül fizette ki? A dolognak ezzel azonban nem lett vége. A két ifjú kalandor Fiumében nyakára hágtott a kicsalt pénznek, s a mikor már fogytán volt a szákmány, Szudárovics néhány nap előtt Szabadkára visszaérkezett, s ott példátlan vakmerőséggel mutatott be a „Takarékpénztár és népbank“-nál egy 800 forint-rol szóló váltót, szintén a föntbent említett három kereskedő nevére kiállítva, a melyet a népbank jóhiszeműleg szintén kifizetett. Szudárovics a szerzett pénzből vig napokat csinált magának Szabadkán; fizetett mint a köles, s még csak titkolni se látta érdemeseinek, hogy annyi a pénze, mint a polvya. A bő költsékezés végre is szemet szurt, s a fut el akarták fogni; — ez azonban megelőzte a fejére olvasandó földi paragrafusokat és agyonlőtte magát. Társát, Milodánovics Simont a családok kiderítése után Fiumében elfogták s Szabadkára szállították.

Lépre került jó madarak. Lapunk múlt számában ismertettünk egy tolvajlasi esetet, mely Ó-Kanizsán fordult elő s a melyet első forrásunk úgy tüntetett föl, mintha tettesek betörték volna a prédera kizemelt boltba. Erre vonatkozólag most újabb értesítést kaptunk, mely már a tettesek elfogatásáról is értesít s a mely szerint a jó madarak nem törtek be, hanem csak szép csendesen járogattak el, álkulesok segítségével, a boltba. Levelezőnk sorai a következők: Lungovics Mihály jönevű rőfőskereskedő, már több ízben tapasztalta, hogy az árúk boltjából — mint a holdvilág — fogynak és egyre fogynak; azonban mivel környezetét hűtlenséggel vádolni egyáltalában nem volt oka, betörést pedig nem is tételezett fel, ebbeli észleletét nem közölte senkivel. A napokban ismét többrendbeli árucikok eltűnt kereskedéséből s hogy minden kétséget kizárólag idegen kezek kotorásztak a tilosban, mutatta eszálhatatlanul az, hogy az egyik pénzes fiók zárjába beletörtött valami kulcsnak a tolla. Nyilvánvalóan látta tehát, hogy itt a törvényesen be nem vett társadalmi kaszt — a betörők — nem igen tisztelt láb-, illetve kézmoyai tünnek fel s jelentést tett arról egy a községi rendőrségnél, mint az állami csendőrségnél. Néhány napi tapogatózás után Bakota Ferenc rendőrbiztos váratlanul jó nyomra akadt; Töczöm Pistá zentai illetőségű — a fogházból mostanában hazakerült — akasztófavirágnál tartott házkutatás alkalmával egy vég vásznat talált; csaknem egyidejűleg ezzel Dombi J. ókanizsai őrsparancsnok Sódar Kiss József csikósnál talált többféle selyemárut, melyekben Lungovics eltűnt árui ismertele. É szerint az éjnek idején álkulesokkal Lungovics üzletébe bejáró baglyok lépre kerültek s valószínű, hogy bűntársaik is nemsokára Pöczöm és Sódar mellé a dutyiba kerülnek.

Selyemgubóraktárunkban, mely még nincs is teljesen berendezve, tegnap (e hó 22-én) már megkezdtek a gubóbevéltást.

Halálozás. Sárközi János (Sztóják), a Sándorék volt kitűnő gondnokása, e hó 20-án este meghalt. Temetését nagy cigánypompával rendezték tegnap délután.

Ujvidéken a főgimnázium érettségi vizsgálatain a 13 jelentkező közül egy „jelesen“, 6 „jól“, 4 pedig egyszerűen érettnek minősítették.

Műkedvelői előadás. A futtaki ifjuság f. hó 27-én a Links-féle vendéglő helyiségeiben táncgal egybekötött műkedvelői előadást rendez. A tisztajóvedelem egy kaszinó-alap javára fordítatik. Az előadás műsora a következő: 1. Hunyadi László, nyitány, Erkel Ferentől, zongorán 4 kézzel játsszák: Leiszter Mariska és Riza kisasszonyok. — 2. Magyar népdalok. Éneklő a férfiak. — 3. Szép Ilonka, melodráma, Vörösmarty Mihálytól és Erney Józseftől. Szaválja Lórencz József ur. Zongorán előadja Leiszter Mariska k. a. — 4. A köztügek. Vigjáték 1 felvonásban, Berczik Árpádtól. Személyek: Kenderfalvi Háber Ferenc gazdag polgár Lórencz József ur. Etel, Olga, leányai Leiszter Riza k. a. és Mihálovics Erzsike k. a. Lakos Andor, Olga vőlegénye Fittner Károly ur. Lóránt, ügyvéd Gódor Ignác ur. Gócsi Muki Gaál Zsigmond ur. Inas * * * — 5. Dalár mazur, Zsaszkovszkytól. Éneklő a férfiak.

A kik büszkék a templomuk tornyára. Madarásról írják lapunknak a következő sorokat: A múlt évben vármegyénk több községében dühöngött hatalmas orkán, tudvalevőleg a mi templomunkról is levitte a tornyot. Egy év óta disztelenkedett a templom fölött az ormótlan fábódé, de most, hála Istennek és a templom bőkezű patronusának, ezen ormótlanág véget ért, mert már az elkészülés utolsó stádiumában van az új torny, mely az előbbinél sokkal ékebben fogja disztíteni a templomot a madarasiak nem csekély büszkeségére és a katymáriak ószinte irigységére. De viszont biztosíthatom a katymáriakat, hogy a madarasiakat őket igazán sajnálják idomlatlan pyramisuk miatt.

Adán vágóhidat fognak építeni. A tervek készítésével ifj. Kozich István zentai műépítész bízták meg.

A palicsi újonnan épült versenypályán, az ideai athletaversenyek augusztus hóban lesznek. A versenyek rendezésével Veres Lajos bajnok és Kükemey Árpád viador bízták meg. A „Magyar testgyakorlók köre“ és még több más fővárosi sport-egylet testileg vesz részt az igen érdekesnek ígérkező versenyeken, melynek feltételeit már legközelebb közzé teszik.

Katonai élelmezési cikkek szállítása. Az alább megnevezett állomásokon elhelyezett és kir. közös hadseregbeli és m. kir. honvédsapatok élelmi szükségletének közös biztosítása iránt árlejtések lesznek és pedig f. év július 15-én Baja város tanácsánál: Baja és Zombor; f. év július 16-án Szabadka város tanácsánál: Szabadka, Úservenka és Kula állomásokra nézve.

Évzáró vizsgák. A helybeli izr. népiskolában az évzáró vizsgák f. hó 28-án tartatnak meg, és pedig d. e. 9—12-ig a felső, d. u. 3—5 óráig az alsó osztályokban, melyekre a t. szülők és tanügybarátok tisztelettel meghívattak.

Derek felügyelő. A N. H. írja: Az újpesti gyermekkinzó szőnyetegnek méltó párja akadt Szabadkán. Az ott levő városi szövőház felügyelőjére — mint nekünk írják — egy pesti árvaház négy leánykát bízták meg gondjukat viselje. A derek gyám szépen felelt meg kötelességének. A kis gyermekeket egy sötét kamarába zárta. Ott dolgoztak a szegény leánykák, a kiknek ez idő alatt csak korpát és kukoricát adott enni. Véletlenül rájöttek a dologra és a rendőrség szigorú vizsgálatot indított meg, azonban a részleteket titokban tartja. A városban nagy a fölháborodás az embertelen gyám ellen.

Hímen. Folyó hó 16-án Piroson esküdtött örök hűséget Gorzó László ujvidéki erdész, Zsigmond Vilma kisasszonynak, Zsigmond Gyula pirosi jegyző leányának.

Hol van a magyar szöveg? Egy új száltilási üzlet nyílt meg nálunk a napokban, melynek tulajdonosai (ketten vannak) körülveleikben ajánlják vállalatukat a „P. t.“ publikumnak. Ezen levelekből valaki a lapunknak beküldött egy példányt, vörös ceruzával rá írva, hogy „Hol van a magyar szöveg?“ Mert bizony a levél egyik oldala ékes német, a másik meg szerb nyelven szól. — Pedig hát a körözvénynek e két nyelven való kiállítása legalább is fölösleges volt. Mert a XIX. században minden intelligens ember tud magyarul, — ha mindjárt zombori lakos is, — a „Speditions-, Kommissions- és Produktengeschäft“-et meg csakis ilyenek veszik igénybe. És éppen a magyar nyelv hiányzik! Ha csakugyan igaz, hogy csakis ezek ily leveleket bocsájtottak ki (a mit a beküldő megjegyzése dacára se szeretnénk elhinni) úgy az új cég kétségkívül szépen mutatta be magát; a község is tudja, hogyan viselje magát az idegen „Geschäft“ irányában.

Építkezések Ujvidéken. Ujvidéken, megyénk eme csinos városában nagyobb szabású építkezések vannak tervbe véve. Először is az új városi szegényházat szándékoznak felépíteni, majd a rég tervezett új díszes városházat. Beavatottak egy újabb kaszárnyaépítésről is beszélnek. Ujabbán ismét szóba jön, immár másodszer, hogy a Limán-tóból, mely a Duna közvetlen közelében van, téli kikötő lesz az állami hajók számára, s hogy a hídsáncot, Pétervárad a Dunán innenvalló részét, magához akarja váltani a város, hogy falait lerombolja s a sétatért kibővíti területével. Erre nézve még a tavaszon történetek lépések, Flatt főispán kezdeményezésére s a község igen élénken érdeklődik az ügy iránt.

A községi orvosok és az államosítás. Tudjuk, hogy a községi és körörvosok mozgalmat indítottak maguk között az iránt, hogy egy országos értekezletük ohajait — az államosító közigazgatási javaslat tárgyalása alatt — terjessze a parlament és a kormány elé. A biharmegyei orvosi egylet már elhatározta, hogy a megtartandó országos orvosi értekezletnek a következő határozati javaslatot fogja előterjeszteni: 1. A körörvosok vétessenek föl az állami, illetve megyei hivatalnokok közé. 2. Fixumuk állapíttassék meg a IX-ik rangosztály szerint, mint a mely osztályba a törvénykezéskor alkalmazott orvosok vannak beosztva. 3. Minden körörvos kapjon természetben lakást, vagy a viszonyoknak megfelelő lakáspénzt. 4. Legalább 200 frt fuvarátalányval láttassanak el. 5. A látogatási díjak az 1876. évi XIV. t. c. 145. §. 1. pontja értelmében előzetes egyezkedés tárgyává tétessenek. 6. A megyei hivatalnokokkal egyarányu nyugdíjban részesüljenek.

A daltársulatok ellen. A színészegyesület központi tanácsának a napokban tartott ülésén, Béney István igazgató felszólalt az ugynevezett daltársulatok ellen, amelyek végig csavarogják az országot s a magyar színészet hangoztatása mellett botrányos dolgokat művelnek, rontva a színészet hitelét. Ez ellen a színészegyesület nem tehet semmit, mert ezek a társulatok nem függnek tőle s nem az egyesület adja nekik a konceszziót. Béneyi javaslatára a színészegyesület központi tanácsa elhatározta, hogy felterjesztést intéz a belügyminiszteriumhoz, melyben kéri fogja, hogy ha már e daltársulatok a színészet cége alatt kóborolnak, hát legyenek a színészegyesület alá rendelve és csak ettől kaphassanak engedélyt. Így aután a színészegyesület ellenőrizheti ezek működését s véget vehet az elég gyakran felmerülő botrányos eseteknek.

Meghívás. Az új-verbázi gimnáziumi pártfogóság f. évi június hó 30-án délutáni 2 órakor a gimn. épületében tartandó közgyűlésére az érdekeltek tisztelettel meghívattak. Tárgyalandó ügyek a következők: a nagybizottság 1890. évi augusztus 19-én, 1891. február 12-én, és az 1891. évi május 21-én tartott nagybizottsági ülések jegyzőkönyveiben tudomásul vett, javasolt és elintézett ügyekről történendő jelentés, illetve jóváhagyásra vonatkozó javaslat; jelesül jelentés az 1889—90. tanévi igazgatói jelentéséről, az 1890—91. évi költségvetéséről, az igazgató választásáról, a régi épület eladásáról, a gimn. szabályrendelet elkészítéséről, a kiállításba helyezett állami segélyről, néhány tanítványok tandíj elengedéséről és többrendbeli apróbb és folyó ügyekről. Tisztelettel kéretnek a mélyen tisztelt pártfogók, méltóztassanak minél számosabban ezen közgyűlésen megjelenni, annál inkább, mert az új-verbázi algimnázium új forduló pont előtti áll, mely azon reményvel kecsegtet, hogy a gimnázium szilárd alapot nyer s így biztosabban felvirágzásnak indulhat. O-Kér, 1891. évi január hó 17-én. Bierbrunner Gusztáv, gim. elnök.

Zárviszga Bajmokon. Folyó hó 17-én lett megtartva a bajmoki róm. kath. népiskolákban a zárviszga. Jelen voltak: Matkovits Bertalan plébános és iskolaszéki elnök, Gärtner Sándor hitoktató, több iskolaszéki tag és az érdekes elüljáróság egy fő kivételével. Az iskolaszéki elnök azzal is megmutatta a tanügyi iránti meleg vonzalmát, hogy saját költségén szerzett imakönyvecskéket osztogatott ezúttal a jobb tanulóknak.

A tékozló fiú Szabadkán. A népszínház tagjai, Evva Lajos igazgató vezetése alatt, megkezdtek vidéki körutjukat Szabadkán. Szombaton a reggeli vonattal indultak el a fővárosból s délelőtt érkeztek Szabadkára, ahol a város törvényhatósága nevében Vojnics Félix főjegyző és Siebenburger Károly szintügyi bizottsági elnök fogadták őket. A pályabázon a város sok előkelő polgára jelent meg s a fogadtatás, a melyben a népszínház tagjai részeseültek, igen rokonszenves volt. Az előadás iránt a város és a vidék urai közönsége nagy érdeklődést tanúsított: a drágább helyek, a kétszeresen fölemelt helyárok mellett is, elkelték, azonban a karzati közönséget a mezei munka távol tartotta. Az előadás összevágó volt. A népszínház zenekarát Erkel Elek vezényelte, a zongorán pedig Szabados Béla játszott. A közreműködők zajos ovációkban részeseültek. Hegyi Aranka, Rákosi Szidi (a ki az öreg Pierot feleségét játszotta), Csongori Mariska, Horváth és Németh sok tapsot kaptak s mindannyit többször kihívták. Legjobban tetszett a második fölönás, a mely után négyszer kellett a szereplőknek megjelenniük. Az előadást ismétlik. Estére a fiatalok lakomát rendezet a vendégek tiszteletére.

Mikor az asszony mulat. Hajdu Nagy Julius moholyi asszony a napokban betért Rákity Mitó ottani emberrel a Hajdu György kocsmájába és ketteskén elmulattak jó ideig. Eközben azonban az asszonynál levő 146 forinttal terhelt tárcát eltűnt. A pénzt a rendőség az asszony mulatótársánál megtalálta s gondoskodott, hogy a Rákity Mitónak ne muljon el hamarjában a jó kedve.

Uj váltóúrlapok. A hivatalos lap közlése a pénzügyminiszter egy rendeletét, melyben elrendeli, hogy egyelőre a debreceni, kassai, miskolci és pécsi pénzügyigazgatóságok kerületeiben levő kir. adóhivatalok a német szövegű kincstári bélyegzett váltóúrlapok elárúsítását az évi június végéig szüntessék meg. Ily szövegű váltóúrlapok azonban a nevezett pénzügyigazgatóságok területén a most megjelölt időpont lejártá után is teljes érvényvel lesznek használhatók. Ennek fogva az említett adóhivatalokhoz utalt bélyegárusok a német szövegű kincstári bélyeges váltóúrlapokból fennmaradt példányokat az évi június hó után is akadálytalanul eladhatják, — a mennyiben pedig azokat a célra megtartani nem kívánják, a fennmaradt úrlap-példányokat az illetékes adóhivatalnál az évi augusztus hó végéig hasonló bélyegértékű magyar szövegű vagy szöveg nélküli kincstári bélyegzett váltóúrlapokkal cserélhetik ki. Kapcsolatban a fentebbi intézkedéssel a debreceni, kassai, miskolci és pécsi pénzügyigazgatóságok kerületeiben levő adóhivataloknál a forgalomban levő magyar szövegű kincstári bélyegzett váltóúrlapok kivétel az évi július hó 1-től kezdve szöveg nélküli kincstári bélyegzett váltóúrlapok is fognak áruba bocsátatni. Ezek az úrlapok és pedig úgy a forintos, mint a krajcáros bélyegértékűek, a papír minőségére és alakjára, az alányomat rajzára és színére, valamint a bélyegrajzokra és színjegyzetekre nézve teljesen egyenlők a forgalomban levő magyar szövegű váltóúrlapokkal s ezektől csak annyiban különböznek, a mennyiben a váltóra vonatkozó szöveg kihagyásával csak a szövegre és az aláírásokra szánt vonalakkal vannak ellátva.

Az új honvédtiszt csákó. A mint értesítünk a honvédelmi miniszteriumban már határozottak a napokban a fölött, hogy milyen legyen a honvédtisztek csákója. Mert a mostani piros színűre már rég ki volt mondva a pereat. A módosítások a következők lesznek: Az eddig használt kis kerek alakú cimere helyett paizsalakú magyar államcimer lesz a csákókon. Továbbá a tisztcsákók rózsája az eddigi rézrózsa helyett aranyfőből készült rózsza lesz. Végül a gyalogság az eddig használt buzér-vörös csákó helyett sötét kék színeket fog használni, nem hadászati szempontból, hanem az egyöntetűség kedvéért.

Kincses sziget. Bajáról írják, hogy a Baja közelében levő Duna szigetén egy parasztember nagy mennyiségű László, Zsigmond és Mátyás király korabeli aranypénzt talált. Vagy ötven darabot elő is adott, de a többit meg akarta tartani, miért is a hatóság megette lépeseit ellene. A sziget, melyen a kincset találták, a pécsi püspökségé.

Kirabolt templom. Ujvidékről írják, hogy az ujvidéki zsidó templomot a napokban feltörték és a nögyelet perselyét kiirtették. A perselyt már négy éve nem nyitották föl, tehát valószínűleg nagyobb összeg volt benne.

Bajmokon folyó hó 18-án Rác János, 70 éves, ottani lakos, életuntságából szobája mestergerendájára felakasztotta magát.

Harkányon a fűrdővendégek száma e hó 18-áig (hivatalos jelentés szerint) 673 volt, az átutazóké 1380.

Gőzkomp közlekedés tervezése. Markovits Miklós mérnök, gőzkomp közlekedést akar létesíteni Apatin községe és a Kis-Pohl sziget alatti Dunán. Ez ügyben már folyamodott az engedély megnyerésére végett.

Ragadós betegség a marhák közt. Bresztovác község területén és a karavukovai erdőben — a mint hivatalosan konstataltatott — kiültött a marhák között a ragadós száj- és körümfájás.

Csödök. A szabadkai kir. törvényszék Lausevits M. Szvetozár szabadkai lakos ellen csödöt nyitott. Csöd-biztos dr. Bányai Miksa kir. tszéki bíró, tömeggondnok dr. Blau Géza ügyvéd, helyettese dr. Dominusz Simon ügyvéd. Bejelentési határidő jul. 16. — Megszünttetett a csöd Osztóics Miklós zentai lakos és Mukits Károly szabadkai lakos ellen.

Városi ügy.

Képviselő választók névjegyzéke. Az 1876. XVIII. t. c. 2. §. alapján Zombor szab. kir. város központi választmánya részéről közhírre tétetik, miszerint Zombor szab. kir. város országgyűlési képviselő választóinak az 1892. évre érvényvel bírándó ideiglenes névjegyzéke a város háza nagytermében f. évi július

hó 5-től július hó 25-éig közzszemlére ki fog tétetni és ellene az 1874. XXXIII. t. c. 44. §. értelmében július hó 5-től 15-éig felszólamlások a központi választmányhoz címezve benyújthatók. Az 1874. XXXIII. t. c. 45. §. értelmében ezen uton beérkező felszólamlások ugyanott f. évi július hó 16-tól 25-éig szintén közzszemlére kitétetvén, a reájuk vonatkozó észrevételek ugyanezen idő alatt szintén a központi választmányhoz címezve benyújthatók. Az ezen határidők alatt netán benyújtott felszólamlások és észrevételek felett a központi választmány által hozandó határozatok folyó évi szeptember hó 20-tól 30-áig ugyancsak a város háza nagytermében fognak közzszemlére kitétetni és ellenük felebezések ugyanezen idő alatt a központi választmányhoz lesznek benyújthatók. Kelt Zombor szab. kir. város központi választmányának 1891. évi június hó 18-án tartott üléséből. Dr. Csibás Benő s. k., polgármester, mint a központi választmány elnöke. Dr. Gerstinger Pál s. k., a központi választmány jegyzője.

Művészet és irodalom.

Verbőczy Aladár különös jogesetei. A

„Bolond Istók“ Verbőczy Aladárját az egész ország ismeri már; dr. Csillag Károly szabadkai hírlapíró, ez alak megteremtője most összegyűjti Verbőczy Aladár jelesebb mondásait s egy kötetben szándékozik kiadni. A mulatságos előzetési felhívás így hangzik: Tekintetes Bagatell-Bíró! Előfizetési felhívási kereset indítok Magyarország jogászközönsége ellen és miután alperesek még ismeretlenek, kérem a tekintetes bugacváraljai bagatell bíróságot, mint az összes meg nem állapítható illetékes-ség ügyekben illetékes bírói hatóságot, miszerint addig is, míg alperesek jelentkeznek, részükre ügygondnokot kirendelni méltóztassék. Országos jogszolgáltatásunk egyik legfőbb baja az, hogy nincs még kodifikált magánjogunk — és régi elavult törvényeinkbe kell kapaszkodnunk. Ott van például a csőzs esküformája, ez részletesen van meg írva, míg ellenben sokkal fontosabb dolgokban mint egy örökösödési perben csak annyit tudunk bizonyosan, hogy valaki meghalt, aki azelőtt élt. Bűnvádi eljárásunkban a sárga könyv sem kelthet fekete irigységet a külföldön, a telekkönyvi rendtartásból leginkább a birtokok konfusióját ismerhetjük, az osztrák jog mindenütt konkurrál a magyar törvénnyel és legszebb jogai elveinket sokszor a becsáron alul ellicitálja. A vizíjog megvan ugyan de elég hibásan, mert a regáletörvénnyel kapcsolatosan kellett volna megalkotni, tessék csak a regáletörvényt megkérdezni. Hiteltörvényeink vannak, de sokkal jobb lett volna előbb a hitelt és aztán a törvényt megteremtetni. A bélyeg törvényben pedig még mindig szerepel az eszményi bélyeg és van kiltásunk hogy nemskára per analogiam jure et non juris az eszményi fegyhbüntetés is be lesz hozva. Annál szomorubbak ezen állapotok, mert a királyi tábla decentralisatiója amugyis 3 felé szakít minden alperest: a fejjével például Szabadkán, a derekával Szegeden és lábaival Budapesten kell lennie, — ugy, hogy egy szép napon alperes nélkül leszünk. Pedig mit ér a jogszolgáltatás alperesek nélkül? Egyetlen egy közintézet sincs: ahol alpereseinket nevelnek. A polgári házasság kérdése már háromszor is ki lett hirtetve és még mindig nem volt meg az esküvő. A szobéliség kérdése pedig még megvitatva sincs alaposan és valószínűleg a siketnémák intézeteiben hamarabb lesz behozva mint a felsőbb bíróságoknál. Aztán az igazságszolgáltatás legfontosabb fórumának amilyen a bagatell bíróság: tekintélye nem áll az öt megillető magas fokon. Bagatellbíróságaink előtt a felek iszonyu konfidens módon viselkednek. A perrendtartást közjogi alapra akarják fektetni és ennek eszméje csakugyan már rég fekszik. Szóval a legnagyobb aránytalanság mindenütt. Olyan nagy tárgyról mint a gőzmalmokról van egy apró 3 strófás törvényünk, míg ellenben a legkisebb phylloxeráról és mezei sáskáról egész külön kodexek vannak megírva. Az összes eljárásokban pedig alig lehet eljárni és jobb lenne azokat elakadásoknak nevezni. Mindezekből kétségtelenül kitűnik, hogy a kodifikálás már valahára hozzá kell fogni. Ez indított arra, hogy „különös jogeseteim“ et egy Verbőczyánumba összefoglaljam. Ezen jogesetek egy része ki lett már hirtetve a „Bolond Istók-féle“ hivatalos közlönyben, — másik része pedig csak a kodexben lát majd napvilágot. Kérem tehát a tekintetes bugacváraljai bagatellbíróságot, miszerint bíróság kimondani méltóztassék: miszerint kötelesek alperesek tenni azt, hogy a legújabb Verbőczyánium napvilágot lásson, jogukban állván a kodexet maguknak 1 forintért megszerezni, kötelesek továbbá ezen kodexben megjelölt jogesetekbe foglalt jogi elveket irányadóknak elismerni. Ezen törvénykönyv f. évi szeptember hó 1-én azaz megjelenése napján lép életbe. Összeállításánál figyelemmel leszek a tettes bugacváraljai bagatell bíróság legújabb döntvényeire. Mindezek előterjesztése után kérem a hirdetményi eljárást folyamatba tenni még ismeretlen számu és tartózkodásu előfizető alperesek ellenében — kérem az eljárás befejezte után őket az új kodex 2 és fél hó alatti különbeni végrehajtás terhe mellett megrendelésében elmarasztalni. Ara 1 frt. Előfizetéseket dr. Csillag Károlyhoz Szabadkára küldendők.

„Mérnök“. Magyar mérnöki zsebkönyv. A budapesti kir. József-műegyetem hallgatójának kezdeményezéséből folyó év végén oly mű indul meg, mely hivatva van a mérnököknek hathatós segédesszükül szolgálni. E mű a „Mérnök“ című szerkesztési segédkönyv, mely 70 nyomtatott ivnyi terjedelemben, mint a mérnöki tudományoknak a gyakorlat számára készített enciklopédiája, tartalmazza a gyakorlati műszaki tervezéshez szükséges összes képleteket, számadatokat és eljárásokat. A művet a kir. József-műegyetemen tartott előadások, valamint a legkitűnőbb hazai s külföldi szakmúvek alapján részben oklevés mérnökök, részben műegyetemi hallgatók állították össze s az illető szakot előadó műegyetemi tanárok, tehát az erre legkompetensebb s legkitűnőbb hazai szakférfiak vizsgálják felül. — A mű előfizetési ára 5 frt; bolti ára tetemesen nagyobb lesz. Előfizetési pénzek, valamint megrendelések Dobrowsky és Franke könyvkiadóhivatalába (Budapest küldendők.)

KIHALLGATOTT PÁRBESZÉDEK.

(Természet után.)

I.

Az utcán.

(Egy háker elgázol egy urat: a kerekék keresztül mentek testén. Haragra lobbanna ugrik le helyéről a kocsis s elkezdte.)

Kocsis: Na! badd halljuk!

Az elgázolt: (Tört hangon.) Hiszen nem szölok semmit.

Kocsis: Nem is kéne egyeb! Na hiszen, tisztelem az úrnak az ügytelenségét!

Az elgázolt: Nem mondom, hogy nem az volt.

Kocsis: Szüksége volt magának arra, hogy a lovam lábai közé gabajodjék?

Az elgázolt: Erre ugyan azt mondhatnám, hogy az ön lova gabajodott én telém...

Kocsis: Persze!... Jó is lenne!... az én lovam...

Ugyan, ugyan, mi érdeke lett volna ebben?

Az elgázolt: (gondolkodás után.) Igaza van.

Kocsis: Ön az, kinek nincs igaza... Mit csinált itt a kocsiuton?

Az elgázolt: A tulsó oldalra akartam menni.

Kocsis: Jó kifogás, no ugyan!... Hát járok én a kocsimmal a gyaloguton?

Az elgázolt: Valóban, nem.

Kocsis: Jól van no, hát át kellett mennie, megengedem, ... De ilyenkor tán vigyázni is lehetne kissé?

Az elgázolt: Ügyeltem.

Kocsis: Persze! Megállhatott volna. Én nem.

Az elgázolt: Igaz ugyan...

Kocsis: Nem igaz!... Mindnyájan egyformák! Ügyetlenkednek, aztán ha bajuk esik, még panaszkodni mernek.

Az elgázolt: Hiszen nem panaszkodtam.

Kocsis: Nem is merészel, mert alapjában érzi, hogy hibás... Mindemellett ön oly képet vág, mintha...

Az elgázolt: Oh!

Kocsis: Mondom, mindnyájan egyformák... Ezt nekem ne magyarázza... Nem ön az első, kit elgázoltam!... Nagy tapasztalatom van ebben.

Az elgázolt: Meghajlalom előtte.

Kocsis: Jól is teszi... Meg is köszönheti, hogy jó fiu vagyok, s egyébbel nem állok elő... Mert hát elvégre is, ön meg is sebezhetne volna a lovamat.

Az elgázolt: De nem szándékosan.

Kocsis: Jó! de mégis elbukhatott volna... s ugyan mi lett volna, ha eltéri a lábát?

Az elgázolt: Végteletlenül sajnálkoztam volna.

Kocsis: No meg mennyi kellemetlenségem van most ön miatt.

Az elgázolt: Ne vegye rossz néven.

Kocsis: Mennyi időt veszték ön miatt, ... meg voltam rendelve egy úrhoz, azóta rég mást fogadott...

Az elgázolt: (érdekel) Igazán?

Kocsis: Ót frankot veszték... természetes ön miatt... Öszintén megvallva, ön meg tartoznék nekem téríteni veszteségemet!

Az elgázolt: Nagyon igaz! (Odanyújt a kocsinak öt frankot és meghal.)

II.

A némajáték.

Első ur: Látta a legújabb némajátékot a népszínházban?

2-ik ur: Természetesen.

Első ur: Nos?

2-ik ur: Nos. Mitem értettem belőle.

Első ur: Csodálom.

2-ik ur: Pedig úgy van.

Első ur: De hát mi okból nem?

2-ik ur: Talán azért mert nem vagyok vele valami nagyon tisztában mi jóság az a pantomímia.

Első ur: Pedig nagyon egyszerű.

2-ik ur: Önnek lehet, nekem nem.

Első ur: De hát mi kifogása van ellene?

2-ik ur: Az, hogy egy szót sem beszélnek.

Első ur: Hisz azért némajáték.

2-ik ur: Nem értem.

Első ur: Figyeljen rám.

2-ik ur: Csupa fül vagyok.

Első ur: A némajáték vagy pantomímia azon művészet, melyben a gesztus, a taglejtés helyettesíti a beszédet.

2-ik ur: No már ezt nem engedhetem meg.

Első ur: Mit nem engedhet meg.

2-ik ur: Hogy a gesztus helyettesítheti a beszédet.

Első ur: Nohát, ez esőkönyvesség.

2-ik ur: Ha azt hiszi.

Első ur: Hajlandóbb vagyok azt hinni, hogy mókázik velem.

2-ik ur: Miért?

Első ur: Mert ha az előbbi volna igaz, az nem volna épen hízogó öre nézve.

2-ik ur: S ha igaz volna...

Első ur: Akkor ön egy tökfilkó.

2-ik ur: Tegyük föl hát inkább, hogy az nem igaz.

Első ur: Ebből azt következtetem, hogy ön engem akar bolonddá tenni.

2-ik ur: Jobb szeretem, ha ezt hiszi.

Első ur: (dühbe jön.) Vagy úgy!... Ne! Fogja! (Irtózatosan pofon vágja.)

2-ik ur: (A felvilágosodástól sugárzó arccal.) A némajáték!... A taglejtés helyettesíti a beszédet!... Pompás!... Megérttem!...

Franciából:

Sólyom.

Törvénykezés.

A Kéry-Olay-ügy a szegedi táblán. Dr. Kéry Miklós kir. alügyész fegyelmi ügyének végtárgyalása volt kitéve a kir. táblán. A fegyelmi ügynek tudvalevőleg az az eset volt az előzménye, mely a múlt év június 4-én a szabadkai törvényszék egy végtárgyalása alkalmával játszódtott le az alügyész és Olay Lajos országgyűlési képviselő között. A végtárgyalás a vádlott alügyész védője, dr. Friedmann Bernát kíséretében jelent meg. Megjelent Olay Lajos képviselő is. A fegyelmi tanács Sélly Sándor, kir. táblai elnöklete alatt Frits Robert, Vargha Imre, Nesztor János és Grecsák Károly bírákból alakult meg. A vádat dr. Sárffy Guidó kir. főügyész helyettes képviselte. A végtárgyalás megkezdése előtt konstataálta a bíróság, hogy a vád tárgyát képező esetről kifolyólag dr. Kéry ellen bűnvádi eljárás is van folyamatban, hivatalos hatalommal való visszaélés, továbbá párbajvétel miatt. A végtárgyalást tehát nem tartották meg, s a fegyelmi eljárás a büntető ügyek befejeztéig függőben marad.

János bűnvádi...
tette...
megsz...
talnak...
hogy...
Végre...
dr. Cs...
történ...
Asch...
bírák...
elveté...
beszél...
dr. Cs...
kizáró...

A mu...
ben, b...
vel és...
Pált...
ságban...
mint...
Klinge...
háza...
előad...
itelet...
gyilk...
fegyh...
évre e...
letébe...
zolg...
a bűn...
történ...
legy...
esetle...

fogim...
rában...
is val...
sokat...
Ugyan...
száll...
tító r...
melyt...
ková...

A...
dolgo...
ezen...
szedel...
E...
arany...
álcaja...
látás...
henger...
maga...
vánul...
folytán...
A...
sárgás...
levélz...
rint: a...
M...
álca...
által...
kocsk...
hintjük...
f) ...
főnöke...
hogy a...
madott...
szappan...
12 liter...
hozza...
A...
nával...
szerű...
nyira...
E...
Istrán...
teljesen...

V...
száma...
nius hó...
resked...
vényben...
legalá...
utaznak...
kocsi...
— Ujabb...
nyújt...
olyké...
felelő...
közvet...
engedh...
ezeket...
tetszés...
dig a...
bejelen...
kik a...
fogva...
látam...
nézve...
minél...
szégy...
feljel...
nak az...
kell váll...
a men...
minden...
másokon...
egyenk...
az ille...
számu...
tassanak...
vasutak...
tottam...
és munk...
körben...
lece...

A patriárka hagyatéka ügyében Gruics János, a „Székesvári Nép” szerkesztője ellen indított büntető eljárást az odaváló törvényszék újabb beszámolója. — Az ügyészség tudvaleg már két ízben tett megszüntető indítványt, de az érdemleges határozathozatalnak mind a kétszer elébe vágott az a körülmény, hogy az igazságügyminiszter elkérte az összes iratokat. Vegre is utasította az ügyészséget, hogy emeljen vádat dr. Gruics ellen. Az ügyészség ezt meg is tette, de a törvényszék, amely Jezdimirovits Milos elnöke alatt Aschinger Ferenc előadó s dr. Devits László előadó bírákból alakult, legutóbbi ülésében az ügyészség vádját elvetette és dr. Gruics János ellen a további eljárást megszüntette, mert — így szól a megszüntető határozat — dr. Gruics okmányainak valódiságát minden kétséget kizárólag igazolta.

Gyilkossági ügy a szegedi kir. táblán. A múlt év tavaszán történt, Vaskut bácsmezei községben, hogy Schoblocher Pál odaváló földmives feleségével és anyósával együtt meggyilkolta apását, Klingel Pált. A szabadkai törvényszék mindhármukat gyilkosságban mondotta ki bűnösöknek s ezért Schoblocher Pált, mint tettest életfogytig tartó, Schoblocher Pálnét és Klingel Pálnét pedig, mint bűnéseket 8—8 évi fegyházra ítélte. A szegedi kir. tábla, Joannovics István bíró előadása alapján részben megváltoztatta a törvényszék ítéletét, s Klingel Pálnét, az anyóst, a férjén elkövetett gyilkosság miatt, mint tettest, szintén életfogytig tartó fegyházra ítélte, Schoblocher Pálné büntetését pedig 15 évre emelte föl. Érdekes újítás, hogy a kir. tábla ítéletében az életfogytig tartó fegyházbüntetésre vonatkozólag is kimondotta, miszerint az „mai naptól kezdődik”; a büntetőtörvénykönyv 45. és 46. §-aira való tekintettel történt, vagyis azért, hogy pontosan megállapítható legyen az az idő, melynek kitöltése után az elítéltek esetleg föltételes szabadságra bocsáthatók lesznek.

Közgazdaság.

A gazdák szíves figyelmébe!

A gazdasági egyesület utolsó ülésén Zsuffa Vince főgimnáziumi tanár ur felemlítette, hogy Zombor határában különösen a zab, — de néhol az árpa vetésben is valami, eddig e vidéken nem ismert rovar pusztításokat tesz. A pusztítás helyét fehéres foltok jelzik. Tgyanesek ezen ülésen Weismähr Mihály ur, a kis-zsallási uradalom felügyelője azt állította, hogy a pusztító rovar, mely nem más, mint a *Lema melanopa* alcája, melyet vidéken a köznép *talnyos bogárnak* nevez, Jankovác és Kis-Zsallás környékén szintén mutatkozik.

A gazd. egyesület megbízásából megvizsgáltam a dolgot s utána jártam, hogyan s miként pusztítható ezen — ma még korlátolt elterjedésénél fogva nem veszedelmes, de a jövőben veszedelmessé válható parasita. Ezen állat, amint említém a *Lema melanopa* az arany bogarak (*Chrysomelidae*) családjába tartozó bogár alcája. A bogár maga $\frac{1}{2}$ cm. hosszú, fényes acélkék színű, szabadszemmel alig látható sárgás színű, fényes henger alakú tojásait a zab és árpalevelekre rakja. Már maga a bogár pusztít s e pusztítás nyoma abban nyilvánul, hogy a növény levelei elhervadnak és ennek folytán a vetésben fehér foltok támadnak.

A petékből a csupasz csigákhoz hasonló, apró sárgás-barnás nyálkás, saját enyves nyáladékukban a levélzetre tapadó aléak kelnek ki, (a jankováciák szerint: a taknyos bogár), melyek a pusztítást folytatják. Minthogy egy bizonyos folt lepusztítása után az aléak tovább húzódnak, terjedésük megállítható az által, ha a meglepett foltot kifelé meredek oldalú árkocszával vesszük körül, a foltot pedig szármával meghintjük és felpörzsoljuk.

Dr. Horváth Géza, a m. kir. rovarani állomás főnöke a *Lema melanopa* és alcája ellen azt ajánlja, hogy a következő keverékkel öntözzük meg a megtámadott helyen a vetést: „6 liter vízben 525 gramm szappan oldandó fel felforraltál által. Ha az oldat forr, 12 liter petrololum vegyítendő folytonos keverés mellett hozzá, aztán 300 liter vízzel feleresztendő.”

A folyadék jó bőven rózsával ellátott öntöző kánnal locsolandó az illető meglepett helyre. Igen célszerű nem csupán a meglepett helyet, hanem 2—3 lábnyira annak közvetlen környékét is megöntözni.

E folyadék több tekintélyes gazda, köztük *Mokry István* állítása szerint, biztos szer és 2—3 nap alatt teljesen kiirtja a *Lema melanopát*.

Rombay Dezső.

Vasuti menetdíjkezdmény munkások számára. A kereskedelemügyi miniszter ur f. é. június hó 9-áról a következő leiratot intézte a szegedi kereskedelmi kamarához: A m. kir. államvasutaknak érvényben álló új helyi díjszabása szerint, munkások, ha legalább 30-an egy és ugyanazon rendeltetési állomásra utaznak együtt, személy és omnibusz vonatknál a III. kősi osztályban fél III. osztályú jeggyel utazhatnak. — Ujabb időben tapasztaltam, hogy ezen a munkásoknak nyújtott kedvezményvel egyesek üzérkedéseket folytatnak olyképp, hogy a munkásokat a kikötött számnak megfelelő csapatokba állítják, — és töltik bizonyos közvetítési díjat szednek be. — Miután nem tartom megengedhetőnek, hogy a munkásoknak nyújtott kedvezményvel egyesek ily üzérkedéseket folytassanak, s hogy ezeket megrovidítsák az által, hogy a munkásoktól esetleg tetszes szerinti magasabb díjakat szedjenek, másfelől pedig a m. kir. államvasutakat is károsítják az által, hogy a bejelentett csapatokba oly egyéneket is besoroznak, kik a kérdésben forgó kedvezményre foglalkozásuknál fogva igényt nem tarthatnak, minél fogva célszerűnek találtam, hogy cím az érdekelt körökét és munkásokra nézve fennálló fentebb idézett díjszabási kedvezményről minél szélesebb körben tájékoztassa s egyszersmint figyelemtesse az illető érdekeltet, hogy a munkásoknak az említett díjmérsékely igénybevétele céljából nem kell vállalkozók vagy közvetítők köz fordulniok, hanem a menetdíj kedvezményt a m. kir. államvasutak vonalain minden közvetítés nélkül igénybe vehetik, ha az állomásokon akár megfelelő számban társulva, akár pedig egyenként is megjelennek, mely utóbbi esetben maga az illető állomás fog arról gondoskodni, hogy az előirt számú főből álló csapatok összegyűjtessenek és elszállíttassanak. Midőn megjegyzém, hogy a m. kir. államvasutak igazgatóságát ily értelemben egyidejűleg utasítottam, felhívom a címet, hogy az érdekelt köröknek és munkásoknak a fentebbi értelemben minél szélesebb körben leendő felvilágosítása illetve tájékoztatása iránt,

saját hatáskörében mielőbb intézkedjék. Budapestén, 1891. évi június hó 15-én. Baross s. k.

A vasárnapi munkaszünet és a trafik. A szivarosboltok tudvaleg ki vannak véve a vasárnapi munkaszünet alól. Miután azonban a legtöbb trafikban szivaron és dohányon kívül egyebet is árulnak, a minék eladásával olyan üzletemberek érdekei sértetnének, kik vasárnap bezárják üzleteiket: a pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki a trafikokhoz, melyben figyelmezteti őket, hogy vasár- és ünnepnapokon dohányon és szivaron kívül mást el ne adjanak, mert ha csak egy esetre rájön, megvonja az illetőtől a trafik-jogot.

Selyembubók szállítása. A kereskedelmi miniszter a következő rendeletet adta ki: A magyar korona területén levő állomásoknak selyembubó- vagy nyersselyem-küldeményeket csak az esetben szabad továbbítás végett elfogadniok, ha ezen küldemények vagy az országos selymentenyésztési felügyelőség címére Szegszárdra, vagy a magyar korona területén levő valamely selyembévaló állomás címére adatkak föl. Minden más címre rendelt selyembubó- vagy nyersselyem-küldemény felvételét az állomások megtagadni tartoznak.

A zónarendszer átalakítása. A m. kir. államvasutak vonalain az osztr. magyar államvasut vonalainak államosításával egyidejűleg, új zónarendszer fog életbelépni, amely rendszer kidolgozásával tizenkét, az igazgatóságtól kiküldött tisztviselő foglalkozik. Ez újabb zónarendszert az államosított o-m. vasutak vonalaival beállott változások teszik szükségessé. A zónák lényegesen megváltoznak, így hát kell, hogy maga a rendszer is ennek megfelelőleg változzék. A fő gócpont most is természetesen Budapest lesz.

A „BUDAPESTI HIRLAP” ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁSA.

Főszerkesztő: **Rákosi Jenő.**

Felölös szerkesztő: **Csajthay Ferenc.**

Dolgozótársak: *Balogh Pál, Balázs Ignác, Baksay Sándor, Béla Henrik, Berényi László, Barna Izidor, Csajthay Ferenc, Csapodi István dr., Flammarion Kamill, Herczeg Ferenc, E. Illés Károly, Kaas Ivor báró, Oswald Sándor, Ossi Kornél, Proff Sándor báró, Rákosi Jenő, Rákosi Viktor, Solder Hugo, Teleki Sándor gróf, Tóth Béla, Vassló Elemér.*

A kiadóhivatal feje: **Zilahy Simon.**
Budapesti Hírlap jun. 15-én töltötte be fennállása **tizedik** évét. Ez évek alatt a magyar közönység legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja lett és a mai időségi sajtó kellekeivel a magyar hírlapirodalom első-rangu tagjává küzdötte föl magát.

A **nemzeti irány** merész és elszánt kultusza ugy a politikában, mint az irodalomban, a művészetekben és a társadalomban biztosították neki a hírlapolvasó közönység rokonszenvét és tömegeit.

Alig volt rá eset Magyarországon, mióta az alkotmány helyreállt, de ritkán külföldön is, hogy hírlap oly vezérlő szerepet játszik egyes kérdések sorsa megalkításában, minőre a **Budapesti Hírlap** aránylag nem hosszú fennállása óta ismételve adott példát: nem kell csak a *véderó vitára* emlékeztetnünk, a melyben két hónapon keresztül azt lehet mondani a **Budapesti Hírlap** táplálta a vitát, a közérdeklődést, a közszellemet. Ujabbán pedig a közigazgatási javaslat első és döntő bírálata e lap hasábjairól indult ki, hogy az elméletet megteremkenyítse.

Ily sikerekhez pedig kettő szükséges: elsőben is az értelmi töké párosulva az írói tehetséggel; másodsor az abszolút függetlenség minden párttól és hatalmasságtól. Ezek nélkül lehetetlen azt az erkölcsi erőt felszabadítani s munkássá tenni a közérdek javára, a minő a tisztességes sajtóban és munkájában rejlik. Ha pedig valaki e helyen, a hol az újság kénytelen magáról beszélni, ezt dicsekvésnek venné, annak megengesztelésére készsleg tesszük a vallomást, hogy távolról sem tartjuk magunkat csalhatatlanoknak. Tudjuk, hogy minden vigyázat és megfontolás mellett is botlunk mi is. De botlásunk is csak szabad meggyőződésünkkel ered, nem egy harmadiknak, akár egyéneknek, akár társaságnak, akár pártnak, akár felekezethez, akár osztálynak sugalmazásából vagy egyoldalú érdekéből.

Bizvást tehetjük hát olvasóinknak azt az ígéretet, hogy egy mint eddig, újságírói kötelességeinken és lelkiismeretünkön kívül más urat magunk felett el nem ismerünk.

A **politikai vezetést**, a vezéreknek rovatát *Balogh Pál, Kaas Ivor báró és Rákosi Jenő* látják el rendszeren. Jogi szakkörök, általában jogi szakkérdések fejtegetését, rovatához nem kötvé *Edvi Illés Károly* kitűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi s természettudományi kérdésekben írónk és tanácsadónk *Csapodi István doktor*, a jeles fővárosi orvos és szakíró. A többi rovatok megoszlanak kipróbált s nagyobb részt már évek óta a **Budapesti Hírlap** közönységét szolgáló több dolgozó társaink közt.

Irodalmi és tárcarovataink a mellett hogy a lap keretén kívül levő írók közreműködését is sürőn igénybe veszik, sőt a közönység köréből is a tehetségeket magához vonni iparkodik, oly erőkre vannak állandóan bízva, mint **Teleki Sándor ezredes, Tóth Béla, Rákosi Viktor (Sipulusz), Herczeg Ferenc, Baksay Sándor, Béla Henrik** és a főszerkesztő (**-ó.**), végül a világraszóló hírt élvező **Flammarion Kamill**, a ki szintén állandó szerződések viszonyban van a **Budapesti Hírlap**-al.

A **regénycsarnok** számára iparkodásunk, hogy a külföldről s a hazai erőktől is a javát szerezhessük meg a **Budapesti Hírlap**-ban. **Csiky Gergely** kitűnő regény- és drámairónkat a hirneves francia: **Ohnet György** váltja fel. Egy olasz regény **Salvatore Farina** tollából szintén birtokunkban van. Hogy nagy áldozatoktól sem rettentünk vissza e rovat érdekében, megmutattuk azzal, hogy tavaly megszereztük és közöltük **Stanley** legújabb művét afrikai expediciójáról. Angol regényeink, a melyekből évenként kettő-háromat szoktunk közölni, kitűnő kedveltséget élveznek.

A mi e lapok többi tartalma, u. m. a közgazdaságot, újdonságokat, az értesítéseket, helyi, vidéki és külföldi tudósításokat illeti: mindez régóta ugy el van látva a **Budapesti Hírlap**-ban, mint bármely elsőrendű európai lapban. Dolgozótársainkat méltán nevezhetjük kipróbált és lelkes gárdának, a mely becsavgyát helyezi lapja korrekciós és kitűnő kiszolgálásába. Minden jelentékenyebb

magyar városban van tudósítónk, Bécsben egész kis főkiszakosztóság szolgál ki bennünket telegráf és telefon útján; az európai nagy városokban saját tudósítóink óvják közönységünk érdekeit és mindenüvé a haza határain belül és kívül, bárhol valami rendkívüli dolog készül vagy ha csak véletlenül megesik: külön kiküldött tudósítóink ott vannak vagy ott teremnek mint a magyar olvasóközönység érdekeinek katonái.

A **Budapesti Hírlap** iránya az elmúlt decennium alatt kiállotta képességei tűzpróbáját. **Ebben a változatlan irányban** fogja ezentul is teljesíteni feladatát és kiszolgálni olvasóit.

Július 1-én fogjuk megkezdeni **Ohnet György** „A gyűlölség adója” című új regényének a közlését, mely a **Budapesti Hírlap** kizárólagos tulajdona.

Az előfizetés feltételei helyben házhoz hordva, vidéken póstával: Egész évre 14 frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr. A fővárosi nyaralókban lapunk kora reggel kézbesítették, az egész fűrdő-évszakt alatt pedig előfizetőink kívánságára a lapot bárholvó utánuk küldjük, még akkor is, ha a nyáron át többször változtatnak tartózkodási helyet. Az előfizetések vidékről legcélszerűbben postautalvánnyal eszközölhetők következő cím alatt:

A „Budapesti Hírlap” kiadóhivatalának, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám. 3—3

Szerkesztői üzenetek.

Zephir. Sajnáljuk, de nem közölhetjük a beküldött verset. Nem őrít meg a mértéket.

K—r. Éppen ellenkezőleg: az „uralni” szónak az értelme: valakit urának elismerni. Igaz, hogy nagyban használják az ön által említett értelemben is, hogy t. i. „uralkodni”, de ez hátróttan helytelen. Sajnos, hogy már egyik-másik lap is ily értelemben használja az uralni szót.

N a p t á r.

Junius.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
23 Kedd	Szid., Zéno	Vazul	11 Bert., Barn.
24 Szer.	Sz. Iván szül.	Sz. Iván szül.	12 Onufer, Péter
25 Csüt.	Prosper hv.	Eulóg, Febr.	13 Aquilina
26 Pént.	János és Pál	Jeremiás	14 Elizeus

Felölös szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN ANDOR.

HIRDETÉSEK.

Pályázati hirdetmény.

A Kunbaján üresedésbe jött német tannyelvi r. k. I. és II. oszt. fitanítói állásra **f. é. július hó 15-ig** pályázat nyitattik. Az állás javadalmai: 1. 305 frt o. é. készpénz. 2. 6 öl lágú tűzifa vagy 42 frt o. é. 3. Szabad lakás. Ezenkívül 53 frt o. é. a következő feltételek mellett: a megválasztott tartozik az ismétlő- és ipariskolákat is tanítani, a faiskolát gondozni és az iskola-köteleseket összeírni.

Orgonálni tudók előnyben részesülnek. A pályázni kívánók jól felszerelt kérvényeiket a fentjelölt határnapig a kunbajai kath. iskolaszékre címezve, főt. dr. Boromisza Tibor apát, esperes-plébános urhoz Jankovácra (Bács vm.) küldjék.

Kelt Kunbaján (Bács vm.), 1891. június 17-én.

Vojnits Dániel,

iskolaszéki elnök.

2981. szám.

1891.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó Csantavér községben üresedésbe jött községi irnoki állás betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt.

Felhívotnak a pályázni szándékozókat, hogy sajátkezűleg irt, Bács-Bodrogh vármegyei 817/1886. közgy. sz. szabályrendelet 9. §-a értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi július hó 10-ig annyival inkább nyujtsák be, mivel később érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

A választás határnapja utólag fog kitűzetni. Topolyán, 1891. június 20-án.

Császár,

főszolgabíró.

3—1

Pályázat.

A kernyajai (Bácsm.) róm. kath. népiskolánál szervezett ideiglenes tanító állásra **f. é. július hó 31-ig** pályázat hirdettetik. Ezen állás azonban a létesítendő zarda-iskola megnyitásával kárptolás vagy kielégítés adása nélkül megszűnik. Évi jövedelme 400 frt o. é., negyedévi részletekben a községi pénztárból előre fizetve. Ugy okleveles nő, mint férfitanítók, kik a magyar és német nyelvet tökéletesen bírják, pályázhatnak. Utóbbiak közül az orgonálásban jártasak előnyben részesülnek. Az állás f. é. szeptember 1-én elfoglalandó, mely napon a fizetés élvezete is kezdődik.

A kellő bélyeggel ellátott kérvények a kernyajai róm. kath. iskolaszékre címezve f. é. július hó 20-ig nt. Meszner István alesperes-plébános urhoz Bezdnába (Bácsm.) küldendők.

Schauer Ferenc,

plébános.

2—1

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Szilbás-Paraga községeiben a halálozás folytán megüresült körorvosi állásra, mely 400 frt fizetés, s 40 kr látogatási díjjal van összekötve, ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni öhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat f. évi július hó 15-ig hozzám nyújtsák be.

Palánkán, 1891. június hó 12-én.

Csupor Gyula,
főszolgabíró.

3-1

Kutschier-kocsi eladás.

Egy teljesen új, feketére fényezett kutschier-kocsi, jutányos áron, szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt Dervaderits urad. kulcsár, Katymáron.

3-1

5459. szám.

1881.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye zentai járásába kebelezett 15000 lelket számláló Ó-Kanizsa községében lemondás folytán üresedésbe jött 400 frt évi fizetés és szabályrendelileg biztosított huszszemle díjjakkal egybekötött állatorvosi állásra pályázat nyitattik, felhivatván a pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket f. évi június 30-ig alólírott főszolgabírónál nyújtsák be, a választás f. évi július 1-én reggeli 9 órakor fog Ó-Kanizsán megtartatni.

Zentán, 1891. június 6-án.

Matkovits,
főszolgabíró.

3-2

4576. szám.

p. 1891.

Hirdetmény.

Alulírt kir. törvényszék főlészóltija mindazokat, akik Kovácsfi Ágoston, volt kulai lakos és volt kulai kir. közjegyzőnek a zombori 341. sz. íjtkvben foglalt ingatlanra C. I. alatt bekebelezett biztosítékára az 1874. évi XXXV. t. c. 173. §-ánál fogva törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket három hó alatt jelentsék be, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedni.

Zomborban, a kir. törvényszéknél, 1891. évi június hó 4-én.

Dr. Sélley Barnabás, Széchenyi József,
kir. trvszéki jegyző. 3-3 kir. trvszéki elnök.

2329. szám.

kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.

Mélykut községben 428 frt 50 kr havonkénti részletekben fizetendő évi javadalmazással egybekötött segédjegyzői állás 1891. évi június hó 27-ik napján délelőtti 8 órakor fog betöltetni.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy ezen állás elyerése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, valamint a vármegyei törvényhatósági bizottság által 1887. közgy. sz. a. alkotott szabályrendelet 9. §-a által megkivánt képzettségüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a választást megelőző napig alulírott nál nyújtsák be.

Almás, 1891. június 11-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.

3-3

Eladó lakház.

Az apatini-úton 14. szám alatt levő lakház, melyben van 4 utcai szoba, 2 udvari szoba nagy alkovennel, színes cementlapokkal kirakott tágas üvegezett folyosó, cselédszoba, konyha, éléskamara, mosókonyha, fafélszer, egy istálló 3 lóra, egy istálló 5 tehénre, kocsiszin, disznóól, egy nagy borpince, egy zöldszécs pince, parkirozott udvar, külön gazdasági udvar, — jutányos áron és igen kedvező fizetési feltételek mellett szabad kézből eladó. A ház új, a legjobb anyagból épült és még öt évig adómentes; bővebb felvilágosítással szolgál a háztulajdonos

2-2

dr. Margalits Ede.

Hasznbérbeadási árverési hirdetmény.

Az alább felsorolt bértárgyak további hasznosítása céljából az alább megnevezett helyeken és napokon írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni, melyhez a bérelni szándékozók 10% bánatpénzzel ellátva oly hozzáadással hivatnak meg, hogy a részletes árverési feltételek a megnevezett helyeken megtekinthetők. — Hasznbérbe adatni fognak: **I. Kulai a m. kir. ispánság hivatalos helyiségében 1891. évi július hó 3-án d. e. 10 órakor:** Kulai volt gazd. gyakornoki lak 151 frt 25 kr, Kulai bognárlak 71 frt, Kulai sörházhoz tartozott sörfőzői lak és irodahelyiség 90 frt, Kulai sörház melletti mézszárszéképület 64 frt, Kulai faraktár 698 □ öl 22 frt, Deszp.-szt.-iváni 258¹⁴¹ hold birtok év és holdanként 17 frt 55 kr, Török-becsei határban levő tiszántúli terület 30²⁴² hold 515 frt kikialtási árral. **II. Palánkán a m. kir. ispánság hivatalos helyiségében 1891. évi július hó 4-én d. e. 10 órakor:** Gombos-erdői Duna-révjog 1400 frt kikialtási árral. — Aradon, 1891. évi június hó 16-án. **M. kir. államjóságigazgatóság.** 2-1

1662. szám.

kig. 1891.

Árlejtési hirdetmény.

Mohol község képviselőtestületének f. é. 117. sz. a. kelt határozatához képest a község tulajdonát képező révjoghoz tartozó következő kompszerevények fognak f. é. június hó 30-ik napján d. e. 9 órakor Mohol község házában tartandó nyilvános árlejtésen részben teljesen beszereztetni, részben pedig kijavítás alá vállalkozónak kiadatni.

a) Egy 4 cm. vastagságú egészséges fenyőfa deszkából lakik, melynek hosszúsága 7 méter, és közép szélessége 156 cm., mélysége pedig 57 cm.: 100 frt kikialtási ár mellett.

b) Egy 3 1/2 cm. vastagságú egészséges fenyőfa deszkából lakik, mely 5-52 méter hosszú, 1-21 méter széles, 43 cm. mélységű tölggyfa burkonyokkal: 40 frt kikialtási ár mellett.

c) Két drb 1 1/2 öl széles, 2 1/2 öl hosszúságú kompfeljáró 3' vastag fenyőfadeszkából, és 4-4 úgy 6-6 hüvelyknyi vastagságú gerendából: egyenkint 25 frt kikialtási ár mellett.

d) Négy darab tölggyfából evedző, oly nagyságban mint a tényleg meglevők, darabonkint 8 frt kikialtási árban.

e) Egy csákány 2 frt kikialtási árban.

f) Egy kormány evedző 12 frt kikialtási árban.

g) Végre a nagyobb kompj kijavítás céljából, úgy hogy tartozik vállalkozó annak korhadat és alsó deszkáit és a padlót hason minőségű teljesen egészséges fenyőfával kicserélni, 600 frt kikialtási árban. Minek folytán felhívom mindazokat, kik ezen munkálatok teljesítésére vállalkozni akarnak, a kitétt határidőben 100 frt bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg. Az árlejtésre vonatkozó feltételek alulírott jegyzőnél betekintheők.

Moholon, 1891. június hó 18-án.

Mikosevits Antal, Vén Ferenc,
jegyző. 2-1 bíró.

8770. szám.

tkvi 1891.

HIRDETMEYNY.

Bezdán községnek telekkönyvi betétei az 1886. XXXIX. és az 1889. XXXVIII. t. c. cikkek értelmében elkészítették, és a nyilvánosságnak átadva, ez azon felszólítással tetetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján — ide értve e §-oknak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutatják, e végből törleszi keresetüket, azok pedig, a kik valamely tehetetel átvételének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, illetve, az 1889. XXXVIII. t. c. 15. §-a alapján való mellőzését megtagadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1891. évi december hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított keresetük annak a harmadik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 16. és 18. §-ai eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. c. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzetése ellenében ellentmondással élni kívánának, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1891. évi december hó 16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, az e tekintetbeni felszólításukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis az 1891. évi december hó 16-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján, és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azokat a feleket, a kik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Zomborban, 1891. évi június hó 11-ik napján. A kir. törvényszék mint tkvi hatóságnál.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

3-3

Zombor, 1891. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatásból.

Égészen ujonan és diszesen berendezett fodrász-üzlet.

Alulírott van szerencsém a t. c. közönség becses tudomására hozni, hogy a **fűtőcaban a Drakulics-féle** házban lévő 12 év óta fennálló

fodrász-üzletemet

a mai korszak igényeinek megfelelően és diszesen berendeztem. — Raktáron tartok és elfogadok minden e szakmába vágó **női hajmunkákat**, továbbá tartok mindenféle bel- és külföldi **illatszereket, Leichner-féle hajport (Fettpuder), Spitzer-féle arckenőcsőt és hozzávaló szappant, illatos Kossuth-szappant, fogpor, fogpaszta, fogkefét, körömkefét, zsebkefét, hajkefét, hajmosó vizet, Kinin Atenin és Bajrumot, Brillantin bajuszpedrót, bajuszlekötő viaszkenőcs, valódi dió-olaj, hajfestő szer, ezüst és arany hajhító por, hajháló, hajzat eltávolító, hajszító vas, hajtarto és mindenféle fésűket**, mindezen cikkek nálam a legjutányosabb áron kaphatók; vidéki megrendeléseket kívánatra szintén elfogadok. — Magamat és szolgálataimat a t. c. közönség kegyeibe ajánlva maradtam alázatos szolgáljuk

Vranya Andor

fodrász,

fűtőca, 153. sz., Drakulics-féle házban.

3-2

Üzlet bérbeadás!

19 év óta fenálló, a legjobb forgalmi helyen s a legújabb műszerekkel felszerelt

kenyérsütődém

kedvező feltételek mellett, azonnal bérbe vehető.

Ugyanez üzletbe a **lisztüzlethehelyiségben** egy solid leány (árva előnyben részesül) mint **elárusító** felvétetik.

Közelebbi értesítést ad

Deutsch Adolf,

lisztkereskedő Zomborban.

(Bács-Bodrogh vármegye.)

2-2

Pályázati hirdetmény.

A járásomhoz tartozó községek által a községi rendőri szolgálat felügyelete céljából, törvényhatóságilag jóváhagyott szabályrendeletekkel szervezett **járás rendőrfelügyelői állásra** pályázatot hirdetek.

A járási rendőrfelügyelő székhelye Kula; javadalmazása 800 frt fizetés, 100 frt lakbér és 300 frt utazási átalányban van megállapítva, mely illetményekből a készpénzfizetés havonként előleges részletekben, a lakbér és utiálatány pedig negyedévenként ugyancsak előleges részletekben fizetetik.

A járási rendőrfelügyelőnek a járasterületén rendes hivatalos eljárása közben napidíj vagy utiköltségre igénye nincsen és tartozik az általam megállapítandó hivatalos öltözetet, valamint fegyverzetét és lövegeit sajátjából beszerezni.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy elméleti képzettségüket, eddigi szolgálataikat és nyelvismereteiket igazoló pályázati kérvényeiket hozzám **f. évi június hó 25-ig** benyújtsák.

Dr. Molnár Károly,

főszolgabíró.

4-4

369. szám.

1891.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. zombori kir. járásbíróság 11988/1890. sz. végzése által a bezdáni kölesönsegélyző egyesület mint szövetkezetnek javára Hirn István gákovai lakos ellen 2500 frt tőke, ennek 1891. évi január hó 14. napjától számított 8% kamatai és eddig összesen 118 frt 26 kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1690 frtra becsült lovak, kocsik, tehének és egy Hoffer és Schrantz-féle 4 lóerejű cséplőgép felerész jutalékából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 4701/1891. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Gákován a község házában leendő eszközölsére **1891. évi július hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1891. évi június hó 18-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Es elin
kei al
hol én
Pécsig.